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Tėvų ”Ne !”
Šie metai yra skelbiami lietu­

viškos šeimos metais. Šeima yra 
mažiausia tautos ir viso pasau­
lio bendruomenės ląstelė, bet 
tuo pačiu ir judriausia. Joje gy 
venimas vyksta nesustojamai, 
ji judri ir gyva visuomet. Kiek­
viena šeima turi spręsti daug 
rūpesčių ir problemų. Viena di­
džiausių šeimos problemų yra 
jaunimo tautinis, religinis bei 
visuomeninis išauklėjimas — pa 
grindų padėjimas. Jeigu tėvas 

ir motina pyksta, jaudinasi dėl 
vaiko nepaklusnumo, bet nieko 
nedaro, tai ne jaunuolio kaltė, 
jeigu jis vėliau nueis blogu ke­
liu. Jeigu tėvai nemoka pasaky­
ti, o gal net bijo, žodžio “Ne”, 
bijo griežtesnio nurodymo, o ka­
da reikia ir įsakymo, bijo pra­
rasti dėl to savo vaikų meilę, 
tai veltui vėliau verkšlenti, kad 
sūnus vietoj universiteto nuėjo 
į kalėjimą. Lepinimas, šokinė­
jimas, perdėtas aptarnavimas 
ir jausmo suteikimas, kad vis­
kas priklauso jaunimui, yra di­
džiausia klaida, kurią paskui 
sunku per visą gyvenimą ati­
taisyti.

Kiekvienas žmogus gyvenime 
bando, kiek ir kur jis gali leng­
vai uždirbti, taip sakant, “leng­
vai pralysti”. Tai ypatingai 
ryšku vaikuose ir jaunime. Jie 
nuolatos savo tėvus “egzami­
nuoja”, bando, iki kokios ribos 
jiems bus leidžiama eiti. Ne vie 
nas jaunuolis kartais slaptai šir 
dyje trokšta, kad jam būtų pa­
sakyta: “Ne, negalima to dary­
ti, ten neisi”. Bet to nesulaukęs 
nei iš tėvo, nei iš motinos lūpų 
išeina tėvams keršydamas sa­
vo viduje.

Tėvai, kurie savo vaikams vi­
sapusiškai pataikauja, duoda 
viską, kas tik prašoma, leidžia 
daryti taip, kaip jie nori, galu­
tiniam rezultate visiškai pralo­
šia. Vaikas nejaučia tėvams dė­
kingumo .ir prisirišimo. Tėvai 
dažniausiai išvadinami lengva­
būdžiais ir vėliau visa kaltė už 
vaikų nepasisekimus jiems su­
metama. “Kam man leidote tai 
daryti? Kokie jūs,tėvai esate?"

Tėvui su vaikais kalbant lie­
tuviškai, motina kalba angliš­
kai, vienam liepiant važiuoti į 
lietuvišką mokyklą antras pri­
taria sūneliui, kad šiandien la­
bai šilta, kad daug angliškų pa­
mokų reikia ruošti ir 1.1. Šitoks 
tėvo ar motinos vaikui pataika­
vimas, laikinas, tariamas jo mei 
lės ieškojimas veda į tą patį 

taip vėliau skaudų sūnaus ar 
dukros priekaištą: “Kam jūs 
man leidote?”

• Taikingi Vakarams pasiūlymai dėl Berlyno. • Izraelis keršto 
veiksmuose prieš Arabų kraštus. • Nauja nesantaika tarp Londo­
no ir Paryžiaus. • Raudonieji apšaudo Saigoną.

Nauji pasiūlymai

Belgradas: Jugoslavijos studen 
tų laikraštis “Studenski List”, iš­
einantis Belgrade, šiomis dieno­
mis paskelbė statistinius davinius 
apie religinių bendruomenių ti­
kinčiuosius Sovietų Sąjungoje. Iš 
238 milijonų Sovietų Sąjungos gy­
ventojų virš trečdalis yra tikintie­
ji. Apie aštuoni milijonai priklau­
so katalikų Bažnyčiai, trys su puse 
milijono žydų bendruomenei, virš 
30 milijonų provoslavų Bažnyčiai 
ir apie 50 milijonų mahometonų 
tikėjimui. Nežiūrint 50 metų anti­
religinės propagandos — religiniai 
įsitikinimai Sovietijoje tebėra gyvi

Komunistų įstatymai bažnyčioms
džia tikėjimo, pamaldų, religinių “Dvasinkija ir religiniai centrai 
kultų atlikimo laisvės. neturi teisės pašalinti tą ar kitą

“Istorinę ir meninę reikšmę tu- narį iš vykdomojo organo ar revi- 
rintys maldos pastatai, esantieji zijos komisijos sąstato. Jie neturi 
ypatingoje įskaitoje, perduodami taip pat teisės duoti bet kokių pri- 
ta pačia tvarka ir tais pačiais pa- valomų patvarkymų religinės ben 
grindais, kaip ir kiti maldos pa- druomenės vykdomajam organui, 
statai. Tačiau šiuo atveju dar pri- revizijos komisijai bei tikintie - 
valu laikytis valdžios organų nu-' siems. Dvasininkų funkcijos apsi­
statytų meno kūrinių apyskaitos riboja religinių apeigų atlikimu, 
ir apsaugos taisyklių. Tikintieji samdo ar išsirenka dva

“Tikintieji turi teisę pasirašyti sin'nk4. ,a'P Pa,< kaip sargą, var* 
sutartį apie kulto pastato ir kito- goninmką, ar■ kitus bažnyčios far- 
kio turto priėmimą; Perėmę jį, įgy 1 
ja teisę dalyvauti šio turto valdy­
me lygiateisiai su asmenimis, pra­
džioje pasirašiusiais sutartį.

“Kiekvienas sutartį pasirašiusių 
turi teisę atsiimti savo parašą. 
Apie tai jis paduoda atitinkamą 
pareiškimą. Tačiau tai neatleidžia 
jo nuo atsakomybės už turto stovį 
ir apsaugą laikotarpiu nuo sutar­
ties pasirašymo iki nurodyto pa­
reiškimo dienos.

“Religinės bendruomenės reika 
lams tvarkyti, funkcijoms, susiju­
sioms su kulto inventoriaus ir pi­
niginių lėšų naudojimu, vykdyti 
religinė bendruomenė iš savo na­
rių tarpo tikinčiųjų susirinkime, 
atviru balsavimu, renka vykdo­
mąjį organą iš trijų asmenų. Kul­
to inventoriui ir lėšoms, surink­
toms iš tikinčiųjų laisvanoriškais 
pagrindais, patikrinti religinė ben 
druomenė gali išrinkti revizijos 
komisiją.

l Vasario 6 dienos Valstiečių Laik 
raštis Vilniuje paskelbė įsidėmė- 

: tiną atsakymą į neva skaitytojų pa 
į klausimą, “kam priklauso maldos 
namai ir daiktai, skirti kulto tiks- 

Įlams?” ir “ar gali dvasininkai vie 
našališkai tvarkyti religinės ben­
druomenės inventorių ir lėšas?”

i Atsakyme išdėstytieji dalykai ži 
Į notini ir lietuviams užsieniuose, 
i ypač turintiems sumanymų siųsti 
j ar testamente užrašyti turto ko­
kiai bažnyčiai Lietuvoje. Tie da- 

. lykai taip pat gali būti įdomūs iš- 
' girsti ir nelietuvių visuomenėse, 
i ypač religinėse organizacijose. At 
sakymas čia pateikiamas be ko­
mentarų, tik pabraukus labiausiai 
įsidėmėtinas vietas.

Bažnyčios ir kiti maldos na­
mai bei juose esantis kulto inven­
torius, valdžios organų perduotas 
naudotis tikintiesiems, priklauso 
valstybei, šis turtas yra ne religi­
nės bendruomenės, bet valstybės

I*. nuosavybė. Maldos pastatus ir ki-INcsantSUKcl padidėjo tą turtą, būtiną kulto atlikimui,

Sovietai ir Rytų Vokietija pakan Vak. Vokietijos premjeras dr. 
karnai reiškė grasinimų, reikalau- Kiesinger pareiškė Sovietų pasiun 
darni, kad Vak Vokietija atšauktų tiniui Tsarapkinui, kad reikalinga 
prezidentinius rinkimus iš Vaka-! pozityvi ilgalaikė sutartis dėl susi- 
rinio Berlyno. Vakarams paaiškė- siekimo perskeltame Berlyne ir 
jo, kad komunistai tyčia darys ka-' kad reikia skubiausiai tartis, nes 
ro manevrus, kuriuose Rytų Ber- į maža laiko teliko iki rinkimų die- 
lyne ir aplink Berlyną dalyvaus 1 nos — kovo 5 d.
pusė milijono kariuomenės. Rytų Kai kurie muša kitus ir patys 
Vokietija, nesitikėdama paveikti rėkia, kad juos muša. Amerika 
grasinimais, su Maskvos užtarymu aiškiai supranta, kad Sovietai sie- 
bando į Bonną užmesti meškerę kia jos erdvių lubose laikyti skrai- 
su viliojančiu kirminu. Jau treti ’ dančias branduolines bombas, kad 
metai, kaip giminėms iš Vakarų' galėtų jas nuleisti į “imperialis- 
neleidžiama aplankyti giminių Ry- Į tus” pageidaujamu laiku. Ameri- 
tų Berlyne. Tad, jeigu Bonna su­
tinka atšaukti iš Berlyno tuos rin­
kimus, Rytų Vokietija siūlo leisti las Grečko šaukia Pravdoje, kad 
tokius atsilankymus per artėjan-1 Vakarai stumia pasaulį į naujo 
čias Velykas. Po to Vak. Vokieti- ' Trečio pasaulinio karo bedugnę, 
ja pasiskelbė pasiruošusi atšaukti 
rinkimus, bet Rytų Vokietija turi 
eiti į ilgesnės ateities susitarimus 
tikslu pagerinti santykius tarp Ry 
tų ir Vakarų berlyniečių.

ka niekados nepradės karo. Bet 
Sovietų gynybos ministeris marša

Jis kalba apie jų agresiją Viduri­
niuose Rytuose, Vietname ir pa­
čioje Europoje. Anot jo, Vakarai 
nori atstatyti kapitalizmą socia­
listiniuose kraštuose (Čekoslova­
kijoje, Berlyne). Ir maršalas Ja- 
kubovskij Raudonojoje žvaigždė-

Izraelis kerštauja pe kalba apie pavojų taikai, sukel- 

Po to, kada Izraelio keleivinis j deralinei Vokietijai, negu 3 didžio 
lėktuvas buvo 
(Šveicarijoj) aer 
sekret. U Thant ir kai kurios vy- į 
riausybęs prašė Izraelį susilaikyti 
nuo keršto veiksmų. Tada Izraelis 
klausė UN ir kitų, kas bus padary­
ta realaus teroristams ir kitiems 
kaltininkams nubausti?. Po to Je­
ruzalės prekyvietėje sprogo tero­
ristų bombos. Žuvo civilių žmonių. 
Izraelis paskelbė, kad jis imsis 
“aktyvios savigynos” prieš Arabų 
partizanų puolimus. Izraelio vy­
riausybė nutarė imtis pajėgios ka­
ro operacijos prieš Arabų parti­
zanus su Izraeliu kaimyniniuose 
kraštuose.

Izraelio kariai vijosi Arabų par­
tizanus, o Jordanas atidengė prieš 
izraelitus ugnį. Kova truko apie Į

I tą Berlyne. Jis daugiau prikiša Fe

užpultas Zuericho . sioms pajėgoms.
lodrome, UN gen. patys Sovietai irgi turi pakan­

kamai sunkių uždavinių kituose 
kraštuose. Kinija perkėlė tris lau­
ko armijas ir vieną šarvuočių ar­
miją prie Viduriniosios Mongoli­
jos sienų. Tas kraštas yra proso- 
vietiškas. Kinija bijo, kad Maskva 
to krašto neokupuotų. Yra žinių, 
kad tam tikri Kinijos karo daliniai 
peržengė Vid. Mongolijos sieną.

Pradėjo puolimą
Komunistai nesitiki pasiekti sa­

vo tikslų Paryžiaus pasitarimuose. 
Sąjungininkai laikosi tvirtai. Jų 
nuomone,abudu Vietnamai turi bū 
ti kiekvienas sau. Demilitarizuota 

valandą.7 Izraelio lėktuvai bom-izona turi sudaryti tvirtą pertvarą 
bardavo vietovę Jordano pietuose' ^arP Svetimos kariuomenės tu- 
per 80 min. Izraelio sprausminiai ri iš PietM Vietnamo išsinešdinti, 
lėktuvai šaudė raketas, kada ketu- Tokia taika komunistams nėra tai- 
ri Izraelio autovežimiai peržengė ka- Nežiūrėdami taikos derybų, 
paliaubų liniją. Izraelio oro karo Pe sukėlė Pietų Vietname naują

. . i t i rJofii nimlimu T? n Ir nfn m i c irpajėgos bombardavo ir dvi vieto­
ves netoli Damasko (Syrijoje), ku­
riose, kaip Izraelis tvirtina, įreng­
tos bazės teroristams ruošti. Nau­
jo karo galimumai Vidur. Rytuose 
dideli, tuo tarpu taikos vilčių kaip 
ir nėra.

Yra žymių, kad Sovietai arabus 
nuo karo sulaiko. Egiptas nusi­
skundžia, kad Sovietai neduoda 
tam tikrų atsarginių dalių šarvuo- 
čiams, autovežimiams ir kt. Izra­
elis bando iš Britanijos gauti šar­
vuočių, už tai ji susilaukė Egipto 
kaltinimų.

Sovietų laivynas Viduržemio jū­
roje papildomas dar keliais karo 
laivais iš Juodosios jūros. Tačiau 
vakariečiai tvirtina, kad tas, jau 
dabar skaitlingas, laivynas neturi 
oro gynybos uždangos ir, karui 
kilus, galėtų būti per trumpą lai­
ką sunaikintas. Arabų kraštuose 
Sovietai didesnių savo oro pajėgų 
neturi.

; platų puolimą. Raketomis ir gra­
natomis buvo apšaudyta apie šim­
tas miestų ir vietovių, jų tarpe 
apie 50 sąjungininkų karo bazių. 
Pačiame Saigone atidengtas są­
mokslas užimti Saigoną iš vidaus 
lyg sukilimo būdu. Tapo suimti 43 
partizanai, kurie turėjo ginklų ir 
granatų. Saigonas tvirtina, kad, 
nežiūrint plataus suderinto puoli­
mo, jokia vietovė nepateko komu­
nistams į rankas, žuvo ir civilių. 
Suimtas karingųjų budistų vadas 
Thich Thien Minh.

Pietų Vietnamo viceprez. marš. 
Ky protestuoja prieš puolimą, ka­
da eina derybos. Galbūt, kad P. 
Vietnamas įsakys savo aviacijai 
pradėti bobarduoti šiaurės Viet­
namą. Bombardavimo atnaujini­
mas svarstomas ir pačių amerikie 
čių. Šiaurės Vietnamui prikišama, 
kad jis nesilaiko nepuolimo, kaip 
sąlygos, dėl kurios bombardavi­
mas buvo sulaikytas.

valstybiniai organai perduoda ti­
kintiesiems, sudarantiems religi­
nę bendruomenę, o ne dvasinin­
kams, ne religiniams centrams.

“Religinė bendruomenė šį in­
ventorių gauna pagal sutartį iš 
rajono (miesto) DŽDT vykdomųjųI 
komitetų nemokamam naudojimui.j 
Sutartį pasirašo ne mažiau kaip Į 
dvidešimt pilnamečių religinės ben 1 
druomenės narių. Jie įsipareigoja 
sergėti ir tausoti religinei ben­
druomenei perduotą naudotis kul­
to pastatą ir kitokį turtą, apmokėti 
išlaidas, susijusias su šio turto vai 
dymu ir naudojimu, sugadinus ar 
praradus turtą, padengti padary­
tus valstybei nuostolius, naudotis 
kulto pastatu ar kitokiu turtu tik kėlė jam nedraugišką triukšmą 
religinių poreikių tenkinimui. Pr,p viešbučio kur iis buvo ansi-

“ Visas turtas, įsigytas religinių ' stojęs. Yra suimtų ir sužeistų. Ni- 
1 bendruomenių organų, privalo bū- xonas pasakė, kad taika bus už- 

minavimo ir steigimui 4 pajėgų di- ti valstybinių organų apyskaitoje tikrinta, kada visi kraštai turės 
rektorijai iš Prancūzijos, Britani- ir nesiskaito bažnyčios nuosavybe, pasitikėjimą ir vieni kaitais pasi­
jos, Vak. Vokietijos ir Italijos. Religinė bendruomenė gali tik vai .tikės, kaip tai dabar yra tarp Ame 

dyti valstybės turtą ir juo naudo- Ukos ir Britanijos. Nixono nuro- 
tis nuomos teisėmis. dymu, jis neatvyko į Europą su

“Religinė bendruomenė privalo ' pamokymais, bet pasiklausyti nuo 
turėti tikslų kulto inventoriaus apy monių ir patarimų.
rašą. Į šį apyrašą įtraukiami taip Briusely dvi valandas prieš' Ni-

JAV prezidentui Nixonui atvyks­
tant į Europą, lyg tyčia įvyko to­
kie dalykai, kurie dar labiau sun­
kina būklę. Įvyko tai, kad Pran­
cūzijos prezidentas de Gaulle pa­
siūlė britams savo naujus suma­
nymus dėl Europos, o Vietname 
komunistai pradėjo puolimą.

Briusely Nixoną sveikinusiam 
karaliui Bedouinui Nixonas pa­
reiškė, kad jo atvykimo tikslas ieš 
koti Europai taikos. Deja, nesan­
taika tarp de Gaulle ir Britų vy­
riausybės pasidarė dar didesnė. 
Ir tas įvyko tuo metu, kuriuo Ni­
xonas siekia Vak. Europos suvie­
nijimo ir NATO moralės pakėlimo.

Neseniai de Gaulle išdėstė Pary­
žiuje Britų pasiuntiniui Saomes sa­
vo planus būsimai “europėjiškai” 
Europai, laisvai nuo Amerikos do-

Taip pat de Gaulle pasiūlė aptar­
ti su Britanija steigimą Europos 
didesnės ekonominės sąjungos, į 
kurią galėtų įeiti ir Britanija, ir 
kuri galėtų pakeisti Bendrą Euro­
pos Rinką. Kaip žinome, Prancū­
zija visą laiką trukdo įeiti Brita­
nijai į šią Bendrą Rinką. De Gaul­
le pareiškė norą susitikti su prem­
jeru Wilsonu.

Londonas išaiškino prezidento 
de Gaulle pasiūlymus, kad jie nu­
kreipti prieš NATO ir kad tuo pla­
nu su laiku NATO turėtų išnykti. 
Bendra Rinka irgi turėtų pasikeis­
ti lyg į laisvos prekybos sritį su 
vidaus politine direktorija iš Bri­
tanijos, Prancūzijos, Vak. Vokie­
tijos ir Italijos, išskyrus kitus kraš 
tus, su kuriais tie yra sąjunginin­
kais. Jie atsidurtų satelitų būklė­
je. Britų užsienio reik, ministeris 
Steward ta proga pareiškė, kad 
“mes negalime priimti NATO iš­
nykimą. Ši sąjunga, kuri riša Vak. 
Europą, JAV ir kitus, sudaro vie­
ną pasaulio ‘šulų”.

Paryžius pasipiktino, kad Lon­
donas paskelbė prancūziškus pa­
siūlymus ir tuos pasiūlymus iš­
kraipė. Jis paneigė Londono ver­
siją — kalbėti dėl pasiūlymo su-' nušoviau jį”. Kremlius paskelbė 
likviduoti NATO ir pakeisti Bend- jo mirtį 1953 m. Pranešta, kad jis 
ra Rinką į palaidos, laisvos preky- buvo slapto tribunolo teistas ir 
bos kraštų grupę. Taigi, tokiu bū- jam įvykdyta mirties bausmė, nes 
du Prancūzijos ir Britanijos san- buvo sąmoksle su užsienio krašto 
tykiuose įvyko nauja krizė. j žvalgybos agentu.

nūs. Pašalinti atskirus asmenis iš 
religinės bendruomenės vykdomo­
jo organo ar revizijos komisijos 
narių tarpo turi teisę tik vietinių 
valdžios organų vykdomieji komi­
tetai.

“Dvasininkija ir religiniai cent­
rai neturi teisės tvarkyti religi­
nių bendruomenių žinioje esančio 
turto ir piniginių lėšų. To reika­
lauja tarybiniai įstatymai. Tačiau 
praktikoje neretai, ypač katalikų 
bažnyčioje, pilnu religinės ben­
druomenės šeimininku yra kuni­
gas. Jis vienas tvarko religinės 
bendruomenės kulto reikmenis, pi 
nigines lėšas, vadovauja kitiems 
reikalams. Klebonai stengiasi visą 
vadovavimą parapijoms paglemž­
ti į savo rankas, panaudoti tai sa­
vanaudiškiems tikslams. Tai gru­
bus tikinčiųjų teisių ir tarybinių 
įstatymų pažeidimas.

“Kunigai turi teisę imti iš ti­
kinčiųjų tik už religinius patarna­
vimus: krikštą, santuoką, laidotu­
ves ir kt. Pinigai, kunigų gauti už 
religinius patarnavimus, yra jų 

1 asmeninės pajamos, kurios nieko 
bendro neturi su religinės bendruo 

- Į Londoną JAV prezidentui menės Pajamomis. Dvasininkai, 
atvykus, apie 1000 demonstrantų kaiP ir visi kiti Pilieciai’ uz savo 
.........  ............................ I pajamas privalo mokėti pajamų 

iprie viešbučio, kur jis buvo apsi-; mokesti‘ Reli*inil* bendruomenių 
■ pajamos yra neamokestmamos .

(Elta)

Trumpai

Komunistas 
bijo televizijos

Maskvos savaitraštyje “Litera- 
turnaja Gazieta” pasirodė sovie­
tinio istoriko Jurij Šeinin’o straips 
nis, kuriame jo autorius įspėja, 
jog pasaulinės televizijos tobulėji­
mas gali netolimojo ateity tapti 
“vienu iš rirųčiausių pavojų” ko­
munizmui, anot Šeinin’o, atei­

nančio dešimtmečio viduryje Va­
karų, o ypač amerikinės televi­
zijos kompanijos prieis “techniš­
ką galimybę pasiekti kiekvienus 
sovietinius namus ir perduoti jiems 
tai, kas gyvybiškai patiks, atida- 
rydamos tuo būdu naują propagan 
dinį frontą, kurs bus žymiai sėk­
mingesnis, negu dienraščiai, žur­
nalai ir radio transliacijos”. Kon­
centruodamas savo atakas prieš 
amerikonišką televiziją, Šeinin ra 
šo, jog ji “persunkta filmomis ir 
kriminalinėmis programomis, ku - 
rias sėkmingai propaguoja, — tai 
daro labiausiai rafinuotais smur­
to metodais, o tatai palydi nuobo­
di televizinė prekybos reklama, 
kuri vienodai formuoja ne vien 
masinį vartotojų skonį, bet ir jų 
pažiūras” į bendras socialines ir 
politines problemas. Sovietų isto­
rikas reiškia baiminimąsi, jog to­
kios rūšies televizija netrukus ga­
lėsianti “etero bangomis įsigalėti 
visamė pasaulyje", taigi daryti įta 
kos ir komunistinių kraštų pilie­
čių mentalitetui.

rašą. Į šį apyrašą įtraukiami taip Briusely dvi valandas prieš1 Ni- 
pat visi naujai pirkti, paaukoti ar xonu' pravažiuojant visi šiukšlių 
perduoti iš kitų bažnyčių religinio ' kibirai buvo iš anksto ištuštinti, 

Įneš bijota bombų padėjimo.
— Pakistane kurį laiką vyko an- 

tivyriausybinės demonstracijos, 
per kurias buvo reikalaujama pre­
zidento Ayub Khano pasitraukimo 
ir laisvų rinkimų. Per neramumus, 
kurie truko apie trejetą mėnesių, 
žuvo per 75 žmones. Žmonės šoko 
gatvėse, kada prezidentas nusi- 

i lenkė krašto nuotaikoms ir paža­
dėjo per naujus rinkimus nebe- 
kandidatuoti. Dideles simpatijas 
žmonių tarpe turi buv. užsienio 
reik, ministeris Bhutto, kuris bu­
vo suimtas ir dabar paleistas.

— Izraelio premjeras Levi Eš- 
kol, vienas kūrėjų modernaus žy­
dų krašto, mirė nuo širdies ligos, 
būdamas 73 m. amžiaus. Premje­
ru jis buvo 6 metus. Trumpai po 
šio paskelbimo Fatah Aarabų te­
roristų organizacija Damaske, Sy­
rijoje, paskelbė, kad jos žmonės 
užmušė Eškolį, kada prieš kurį lai­
ką raketomis apšaudė jo namą. 
Ministerių kabinetas mirusio vie­
ton premjero pareigoms eiti išsi­
rinko jo padėjėją gen. Alloną. 
Premjero mirtis įvyko labai kri­
tišku Izraeliui laiku.

— Prezidentas Nixonas, būda­
mas Vak. Vokietijoje, padarė pra­
nešimą Vak. Vokietijos parlamen­
te. Tai pirmas atsitikimas, kada 
jame kalbėjo svetimo krašto gal­
va. Vak Vokietija pritarė Nixonui 
jo planuose tartis su Sov. Rusija. '

— Nežiūrint Pietų Vietnamo vy- j 
riausybės pastabų, kad komunistų 
puolimas neatsiekė savo tikslo, 
bet visgi komunistų puolimai ėjo 
plačiu mastu ir apėmė plačias sri­
tis ir kai kur miestuose kovos ėjo 
iš namo į namą. Pirmomis dieno­
mis žuvo 350 pietvietnamiešių, 250 
amerikiečių ir 3500 komunistų.

— Britanijos švietimo ministe­
ris Edward Short, kalbėdamas nau , 
jos mokyklos atidaryme Newcas-1 
tie, pareiškė, kad Anglijos vyriau- j 
sybė, pravesdama viešųjų mokyk-, 
lų reformą, nutarė ir toliau palik-'Lietuvos gyventojų tarpe jau gy­
ti religijos dėstymą pamokose bei vena virš pusės milijono atvežtų- 
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kulto daiktai. Į inventorizacijos 
knygas neįtraukiami tik atskirų 
asmenų paskolinti, privatūs daik­
tai. Religinė bendruomenė priva­
lo leisti bet kuriuo metu, išskyrus 
laiką, kai atliekamos religinės 
apeigos, rajono (miesto) DŽDT 
vykdomųjų komitetų įgaliotiniams 
periodiškai tikrinti bei apžiūrėti 
inventorių. Tai, žinoma, nepažei-

KAS NUŠOVĖ BERIJĄ?
“Harper’s Magazine” redakto­

rius Fišer straipsny kalba, kad 
per didesnio girtavimo pobūvį sa­
vo laiku buv. Sovietų premjeras 
Chruščiovas prisipažino, jog jis 
nušovė visagalį saugumo policijos 
vadą Laurentijų Beriją. Anot 

Chruščiovo, Berija padarė tą klai­
dą, kad į konferencijos kambarį tą 
kartą atėjo be savo “kūno saugo­
tojų”. Chruščiovas pasakė: “Aš

Naujasis JAV sekretorius apie Lietuvą
WILLIAM P. ROGERS, nauja- ; sau prideramą vietą tautų bendruo 

sis JAV Valstybės Sekretorius, Va'menėj, paskelbusi savo nepriklau 
sario 16-tosios proga parašė tokį somybę. Priverstinis Lietuvos įjun 
laišką p. Juozui Kajeckui, Lietu-1 girnas į Sovietų Sąjungą 1940 me- 
vos Charge d’Affaires Washingto- tais sužlugdė tą laimėjimą. Šio 
ne:

“Su nuoširdžiu malonumu per-'tiek teberodo ryžtą išlaikyti savo 
duodu Tamstai sveikinimus ir ge- tautinę kultūrą ir sąmonę, 
riausius linkėjimus Jungtinių Vals j 
tybių vyriausybės ir tautos vardu 
penkiadešimt pirmųjų Lietuvos ne 
priklausomybės metinių proga. Į

Lietuvos istorija yra nužymėta ( 
jos patriotų narsa, ir jos žmonių 
tvirtybe negando laikais. Tos gy­
vybiškos reikšmės lietuvių tautos 
savybės buvo daug kartų įrodytos 
svetimų viešpatavimų laikotar­
piais, ir 1918 metais Lietuva užėmė

j naujo bandymo metu lietuviai vis-

1 Amerikiečiai ir visi laisvi žmo­
nės žvelgia su giliu atjautimu į lie 
tuvių tautos laisvės ir nepriklau­

somybės siekimus.

Jungtinių Valstybių vyriausybė, 
savo nekintamu atsisakymu pripa­
žinti priverstinį Lietuvos įjungimą 
į Sovietų Sąjungą, patvirtina savo 
tikėjimą Lietuvos teise pačiai ap­
sispręsti”. (Elta) i kasdieninę mafdą prieš pamokas. 1 jų rusų.

r- V *

Plačiai Čikagoje skaitomas dien­
raštis “Chicago Tribune” sausio 
20 d. paskelbė Petro Indreikos 
straipsnį apie augančią rusifika­
ciją sovietų pavergtoje Lietuvoje. 
Pasiremdamas 1967 m. išleista kny 
ga “Lietuvos TSR Respublikos eko 
nomika ir kultūra”, autorius Ame­
rikos skaitytojams praneša, kad 
Lietuvoje virš pusės milijono moks 
leivių ir studentų yra verčiami sa­
vo krašto istoriją ir geografiją mo­
kytis iš rusiškų vadovėlių rusų kai 
ba. Remdamasis pačių sovietų sta 
tistikoš duomenimis, autorius pa­
brėžia, kad dar 1959 m. Rusijos pi­
liečių Lietuvoje tebuvo tik 8,5 pro­
centai, gi 1967 m. rusų pakilo iki 
18 procentų. Dabar trijų milijonų

1
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Amerikiečiai už Lietuvos laisvę
Išskirtinu būdu Clevelando vys-' Kiek plačiau Lietuvos tragišką 

kūpąs Clarence G. Issenmann pri- likimą vyskupas apibūdino specia- 
siminė Lietuvos 50 metų jubiliejų liu straipsniu Clevelando diocezi- 
ir jos pavergtuosius, paskelbda-' niame laikraštyje “Uuniverse Bul- 
mas paskutinį 1968 m. sekmadienį letin”.
- gruodžio 29 d. specialia maldos! Panašūs vyskupų paskelbimai 
diena uz kenčianciąją bažnyčią. {galėtų įvykt kasmet daugelyje lie- 
Pareiškimas huvn naskplhfns visn-' . . , , .. ♦ i > •Į tuvių kolonijų, nebūtinai laukiant 

tik vienkartinių jubiliejų. Reikia 
tik susidomėjusių lietuvių, kurie 
rastų reikalo kreiptis į savo vysku

| pijąs. Clevelando paskelbimas bu- 
tuvos nepriklausomybės praradi-i gautas iniciatyva Jaunimo žy. 
mą, Sovietų Sąjungos okupaciją' Už Tikėjimo Laisvę komiteto. 
bei jos religini persekiojimą, pa- Delegacijai pas vyskupą vadova-

Pareiškimas buvo paskelbtas viso­
se Clevelando diecezijos bažnyčio­
se per visas laikomas pamaldas.

Savo laiške jo ekscelencija at­
kreipė visų tikinčiųjų dėmesį į Lie

brėždamas, kad Lietuvos ateitis 
— jos vaikai ir jaunimas daugiau­
siai šią dvasinę priespaudą ken­
čia. Jis todėl prašė visų tikinčių­
jų pasimelsti už kenčiančią Lietu­
vą ir jos jaunimą, siūlydamas tam 
tikslui ir ypatingas apeigas.

vo Clevelando ALTO skyrius. De­
legacijos sąstatą sudarė: pirm. R. 
Kudukis, kun. K. Žemaitis, Rimas 
Leniauskas ir Marija Gailiušytė.

Jonas Kardelis, tas aukštas vy­
ras, mirė vasario 10 d. Montrea- 
lyje, Kanadoje. Mirė vėžio liga, 
sunkiai sirgęs porą metų, spaudai 
atidavęs daug metų. Jis mėgo tą 
savo darbą, išlaikė žurnalisto pa­
dorumą, rūpinosi lietuviškais rei­
kalais, rodė lietuvišką bičiulystę. 
Visiem paliko šviesų įspūdį.

Montrealyje apie 20 metų reda­
gavo “Nepriklausomą Lietuvą”, 
Kaune buvo “Lietuvos Žinių” vyr. 
redaktorius. Girdėjom, kad jis mėg 
sta muziką, bet niekas nežinojo, 
kad jis čiut ne daktaras, kad jis 
vadovavo ligoninėm, organizavo 
medicininę pagalbą Zarasam, kad 
studijavo biologiją!

Jonas Kardelis gimė 1893 m., 
gegužės 26 d. Girdžiūnų kaime, 
Rimšės valsčiuje, Zarasų apskr. 

, Pradinį mokslą baigė Rimšėje, Za 
rašuose baigė vidurinę mokyklą ir 
1911 - 1915 m. vidurinę medicinos 
mokyklą Vilniuje, kur gavo gydy­
tojo padėjėjo laipsnį. Tuo pačiu 
laiku privačiai mokėsi muzikos.

1915 m. mobilizuotas į rusų ka­
riuomenę, kaip medikas dirbo įvai 
riuose frontuose. Į Lietuvą grįžo 
1918 m. lapkričio mėn. ir, susto­
jęs tėviškėje, pradėjo triūsti besi­
kuriančios Lietuvos labui. Organi­
zavo medicininę pagalbą Zarasam,

Clevelando vyskupo Clarence Is- ] dirbo net ligoninėje, kartu organi- 
senmann toks oficialus ir reikšmin' zavo ir chorus, vadovavo net trim 
gas priminimas mūsų tautos liki-{choram. Vargonininkavo, 
mo amerikiečių tarpe turėtų būti 
didelis lietuviams paskatinimas 
kovoje už Lietuvos laisvę.

Tremtiniams užteka laisvės aušra

PAKAITA DIENRAŠČIO
DRAUGAS VADOVYBĖJ

Išlaikęs privalomus brandos a- 
testato egzaminus, nuo 1923 m. iki 
1928 m. Kaune studijavo biologiją,

Amerikos Lietuvių Katalikų Spau 
dos Draugija Čikagoje, leidžianti 
laisvojo pasaulio lietuvių dienraš­
tį “Draugas”, savo visuotiname 
susirinkime vasario 6 d. svarstė 
aktualius lietuvių spaudos klausi­
mus ir ateities darbus. Sveikatos 
sumetimais pasitraukus senajam 
draugijos pirmininkui prelatui Ig­
nui Albavičiui, jo vieton išrinktas 
naujas draugijos pirmininkas kun. 
Edv. Abromaitis, šv. Kryžiaus lie­
tuvių parapijos klebonas ir Ameri­
kos lietuvių Kunigų Vienybės pir­
mininkas. Naujon Amerikos lietu­
vių katalikų spaudos draugijos vai 
dybon išrinkti lietuvių marijonų 
provincijos vadovas kun. Rimše­
lis, kun. Spurgis, Antanas Rudis, 
Leonardas Šimutis, žurnalistas Sta 
sys Pieža, kun. Dambrauskas ir 
kun. Bagdanavičius.

Varlės Amerikoje mėgiamos
Paryžiaus “France Soir” su di- i “France Soir” toliau rašo, jog 

• amerikiečiai taip pamėgo varles,

PRODUKTYVŪS KVIEČIAI
1968 metų kviečių derlius Pakis­

tane, palyginti su 1967 metų der­
liumi, padidėjo 47,4%, ir iš viso 
Pakistano kviečių derlius pasiekė 
6,4 milijono tonų. Toks staigus der­
liaus šuolis aiškinamas plačiu nau 
josios kviečių atmainos panaudo­
jimu, o toji atmaina yra išaugin­
ta Meksikoje, ir jei reikiamai dir-

dėlių malonumu praneša, kad per amerikiečiai taip pamėgo varles, 
pastaruosius kelis metus Jungti-: jog negali be jų per vaišes apsiei- 
nėse Amerikos Valstybėse padi-I ’ 
dėjo.... varlių suvartojimas ir kad!
anglosaksų kraštuose prancūzai bu ' mi už tai 10 milijonų dolerių. Svar 
vo vadinami “varliaėdžiai” ir “slie ' blausias varlių tiekėjas JAV-bėms 
kaėdžiai”. Tas pats laikraštis pri­
mena, kad šiuo metu JAV varlių 
suvalgoma daugiau, negu Prancū­
zijoje ir kad kasmet jų sunaudoji­
mas didėja.

Amerikiečių bankininkų orga­
nas “Wall Street Journal” nese­
niai rašė, kad varlių paklausa di­
desnė, negu jų pasiūla. Ryšium su 
tuo Georgia valstybės gubernato­
rius iškėlė sumanymą steigti var­
lių auginimo farmas ir visiems far 
meriams, kurie sutiks varles au­
ginti, pažadėjo parūpinti “porą 
veislinių” varlių. Buvo atsiradę ne 
maža norinčių pereiti j varlių ūkį, 
bet praktikoje pasirodė, kad var­
lių auginimas nėra lengvas, nes 
jos minta vien gyvomis kirmėlai­
tėmis ir vabalais, o tokio maisto 
pristatymas sudaro nemaža sun­
kumų, tad varlienos mėgėjams be­
liko tenkintis pelkėse gyvenančio­
mis varlėmis, todėl varlių augin-

ti: 1968 metais iš užsienio impor­
tavo 1000 tonų varlių, sumokėda-

botaniką, geografiją.
Lietuviškoje spaudoje bendra­

darbiavo nuo 1908 metų, rašė įvai­
riuose laikraščiuose. Į “Lietuvos 
Žinių” dienraštį pakviestas 1923. 
Čia buvo redaktorius, vyr. redak­
torius. Dienraštį išaugino, išgel­
bėjo iš skolų.

Pirmos bolševikinės okupacijos 
metu jam buvo pavesta suorgani­
zuoti Vilniuje valstybinę filharmo­
niją. Buvo jos direktoriumi. Vokie 
čių okupacijos metais buvo Vil­
niaus metrikacijos skyriaus virši­
ninku.

Pasitraukęs į Vakarus, gyveno 
Vokietijoje. Iš ten atvyko į Mont- 
realį ir čia nuo 1949 m. sausio 5 d. 
ėmė leisti “Nepriklausomą Lietu-1 
vą”. Tik sunkiai susirgęs pasitrau ' 
kė iš to darbo, pasiliko garbės re-1 
daktoriumi. Redagavimą perėmė 
H. Nagys.

Nors J. Kardelis buvo kovos žmo 
gus, tačiau mokėjb išlaikyti pu­
siausvyrą, o ją praradęs — vėl at­
statyti. Tokiame kelyje jam daug 
padėjo įsisavintoji tolerancija. Sa­
vo pažiūras jisai gynė atkakliai, 
bet ne aklai. Kitų asmenų pažiū­
ras respektavo, nors ir nereiškė 
sutikimo. Religijos atžvilgiu jis bu I 
vo, bent kurį laiką, nusistatęs kri-1 
tiškai, tačiau iš esmės religiją ver­
tino pozityviai. Ypač teigiamai ver 
tino jis lietuviškų parapijų vaid­
menį išeivijoje. Kritiškų pastabų 
jis niekad nesigailėdavo, bet jos 
būdavo gana santūrios ir dažnai 
pagrįstos. Pastaraisiais metais ve | 
lionies nusiteikimas religijai buvo i 
ryškiai pozityvus ne tiktai teoriš-: 
kai, bet ir praktiškai. Jis atsispin- į ^(T^atino kantriai lauk- 
dėjo ir paskutinėmis gyvenimo die ' išlaisvinimo> pasitikint Viešpa- 
nomis, kurias velionis pasitiko su;čiu prie pirmos progoS( gavę lei. 
didele kantrybe. Su pastarąja ne-idimą grįžti nepaisydami kliflčių 
atsiejamai jungėsi jo didelis kuk-|bei kelionės sunkumų> jie grįžo. 
lumas bei paprastumas. Visi jį žinoma, grįžo jau nauja karta, 
atsimins kaip didžią lietuviškos 
veiklos figūrą, kuri nemėgo visuo­
meninių smilkalų.

“Prie Babilono upių sėdėjome 
/ir verkėme, 

kai atsimindavome Sioną”
(šventąjį kalną Jeruzalėje) — 

graudžiai giedojo tremtiniai Babi­
lonijos nelaisvėje (136 psalmė). —

“Ant gluosnio medžių pakabino- 
/me savo kankles.

Nes tie, kurie mus išvedė, ver- 
/tė giedoti, 

tie, kurie mušdavo mus, reika- 
/lavo linksmumo:

Pagiedokite, sakė, savo tėvynės 
/giesmių!”

į Su perverta širdimi tremtiniai iš-
Į pažindavo:

“Kaipgi mes giedosime Viešįia- 
/ties giesmę 

svetimoje šalyje?
Jei užmiršiu tave, Jeruzale, 
tebūna užmiršta mano dešinė! 
Teprilimpa mano liežuvis prie 

/gomurio, 
jei neminėsiu tavęs, 
jei nestatysiu Jeruzalės 
aukščiau už visas savo linksmy- 

/bes!”

Nors daugelis Babilonijos ne­
laisvėn ištremtųjų bei jų vaikų 
jau gerai buvo įsikūrę svetimoje 
žemėje, išmokę verstis prekyba ir 
praturtėję, tačiau ilgėjosi savo tė­
vynės, savo tautos šventovės, ku­
ri buvo sunaikinta Jeruzalėje, ir 
liko ištikimi vienam Dievui, kuris 
juos globojo ir tremtyje. Pranašų 

i žodžiai turėjo atgarsio: jie gaivi­
no liūdinčiųjų dvasią, teikė nau-

P. JATULIS

yra Japonija. Gal būt, varlė yra 
skanu, bet negirdėti, kad lietuviai 
gardžiuotųsi keptomis ar virtomis 
varlėmis. Lietuvoje kai kurie stam 
būs dvarininkai mėgo varles, bet 
ne bet kokias, o tik žalias. Tur būt, 
ir amerikiečiai ne visų atmainų 
varles valgo. J. Gs.

PROF. BALČIKONI 
PALYDINT

TRUMPI SIJONAI 
NESAUGŪS
Atrodo, kad “mini” sijonų žy­

dėjimo laikai praeina, nes daug 
kur jau pavojinga su jais rodytis. 
Jau anksčiau daugelis keliaujan­
čiųjų po pasaulį nusiskųsdavo, kad 
Romoje mergaitės su trumpais si­
jonais dažnai būdavo apžnaibomos 
Kuo toliau, tuo daugiau vaikščio­
jančiom nuogomis kojomis pasau- 
Ifs darosi siauresnis.

--------- — a-* ------------------------ — nilb vanemis, iuuei v cuuų augiu- 
va patręšta, tuokart iš vieno hek- tojai virto varlių gaudytojais. Iš 
taro gaunama derliaus 200% dau- pradžių tatai buvo pelningas vers- 
giau, negu iš pakistaninės kvie- jaSi pav. vasaros metu vienas Vai­
čių atmainos.--------------------------- j kinas per vieną naktį sugavo tiek

varlių, jog už jas gavo 100 dole­
rių. Betgi pelkių sausinimas ir 
vabzdžių naikinimas JAV-se atė­
mė sąlygas varlėms greit veistis 
ir daugintis, tad varliavimas ėmė 
nuolat mažėti, o su tuo — ir pelnas nešioti sijonukus iki vidurio kelių, 
mažėja.
HIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII

DEMOKRATIJA
- DEMONSTRACIJA

Anksčiau Amerika buvo laikoma
demokratijos šalimi, dabar ją jau Į tuo gali tikėtis iš valdininkų dau- 
galima pavadinti demonstracijų j giau nemalonumų.
kraštu. Čia demonstruoja visi ir, Brazilija taipgi turinti bėdų. Vie 
visur, nuo jaunimo iki seniausio. | 
Demonstruoja ne tik gatvėse, bet 
ir per televiziją apsirengę ir nuo­
gi. Demonstruoja balti ir juodi. 
Demonstruoja hipiai, jipiai ir visi 
kiti grįžę į urvinio žmogaus gyve­
nimą. Demonstruoja žmonos prieš 
vyrus, vaikai prieš tėvus. Daugu­
moje demonstruoja, kurie net ne­
žino dėl ko jie demonstruoja. De­
monstruoja, kurie nesugeba gyven 
ti patys, o nori pamokyti kitus.
Demonstruoja mokytojai, mokiniai 
ir tėvai, vieni prieš kitus. Pradėjo 
demonstruoti ir šunys su plaka­
tais, remiami šunų laikytojų, prieš 
aukštas šunų maisto kainas.

Ųknolis

SARKAZMAS IR TIESA 
APIE AUSTRALIJĄ

Australija turi apie 11 milijonų 
gyventojų, 140 milijonų avių, 750 
milijonų triušių ir 750 tūkstančių 
valdininkų, valstybės tarnautojų. 
Avių vilna duoda Australijai apie 
bilijoną dolerių metinių pajamų. 
Pusę šitų pajamų sunaikina triu­
šiai. darydami kraštui nuostolių, 
o vienas valdininkas kaštuoja Aus 
tralijai tiek kiek 1 000 triušių, tai­
gi, antrą pusę pajamų iš vilnos. 
Šitaip rašo apie savo kraštą aus­
tralas Cyril Pearl. Jo teiginiai yra 
taiklūs. Nors sarkastiški, bet bū­
dingi Australijos kontinento ūkiui, 
ekonomikai.

Irake įvestas draudimas “mini­
skirts” ir verčia moteris prailgin­
ti sijonus arba laikytis atokiau nuo 
arabų pasaulio. Afrikos tautos ir­
gi nusistačiusios prieš trumpus si­
jonus; bausmės už juos įvairios.

Malagasy respublikoj gresia 10 
dienų kalėjimas arba deportavi­
mas. Pagal oficialius reikalavi-

i mus mergaitės virš 10 metu turi

Malavijoj užsieniečiai, kurie ro­
dysis su perdaug nuogom kojom, 
bus deportuoti, kad negadintų vie­
tinių gyventojų moralės. Viduri­
niuose Rytuose taipgi įsigaliojo 
draudimai ir kuo aukštesni sijonai,

Žymusis lituanistas, literatūri-I 
nės kalbos puoselėtojas ir Mokslų 
Akademijos narys prof Juozas Bal 
čikonis po ilgos ir sunkios ligos ■ 
vasario 5 d. Vilniuje mirė.

Velionis buvo gimęs 1885 m. Ėriš 
kiuose, Panevėžio apskr., kur jam 
teko praleisti vaikystę ir jaunystę, i 
Baigęs Petrapilio universiteto sla­
vų filologijos skyrių, mokytojavo 
Vilniuje, Voroneže, buvo Panevė­
žio gimnazijos, mokytojų seminari­
jos direktorium, dėstė lituanistiką 
Kauno universitete. 1930 m. ėmė 
organizuoti akademinio “Lietuvių 
kalbos žodyno” leidimą, redagavo 
I, II ir iš dalies III tomą. Pokario 
metais vadovavo Mokslų Akade­
mijos lietuvių kalbos institutui, 
dėstė lietuvių literatūrinės kalbos 
kursą Vilniaus universitete. Jo pe­
dagoginio darbo dėka buvo paruoš 
ti šimtai lietuvių kalbos mokyto- į 
jų. Velionis taipgi yra surinkęs i 
ir išleidęs J. Jablonskio raštų pen-1 
kis tomus, redagavęs eilę lietuvių 
senosios raštijos paminklų, išver­
tęs į lietuvių kalbą užsienio rašy­
tojų žymiąsias pasakas, keletą gro 
žinės literatūros kūrinių, išvaręs 
gilią darbo vagą lietuvių kalboty­
roje. Prof. J. Balčikonio palaikai 
buvo pašarvoti Mokslų Akademijos 
centrinių rūmų mažojoj salėj ir va 
sario 7 d. išlydėtas į gimtųjų Ėriš­
kių kapines Panevėžio rajone.

Atėjo laikas ir Babilonijai griū- 
|ti. Galingojo Nebukadnezaro vai- 
j kaitis turėjo užleisti sostą naujam 
{valdovui. Persijoje iškilo gabus 
' karo vadas, karaliaus Kambyzo 
{sūnus Kyras. 550-ais m. pr. Kr. jis 
užėmė ir sujungė su savo valsty- 

|be kaimyninę medų karalystę, pas 
kui Mažojoje Azijoje užkariavo Ly 

' diją, nugalėdamas pagarsėjusį sa­
lvo turtais karalių Krezą, ir pa­
suko Babilonijos link. Pranašas 
Danielius 5-me savo knygos sky- 

iriuje aprašo paskutiniojo Babilo­
nijos karaliaus Belšazaro puotą 
ir paslaptingus žodžius, pasiro­
džiusius sienoje: “Mane, tekel, 
fares”. Iš karto buvo pajusta ne­
lemtas ženklas. Pranašas išaiški­
no tų žodžių reikšmę. Ir sostinė, 
ir karalystė bematant persų buvo 
užimta.

Pleištaraščiai mums tiksliai api­
būdina Belšazarą. Jis buvo Nabo- 
nido sūnus, Nebukadnezaro anū­
kas. Jį nugalėjo ir Babelio miestą 
užėmė persų valdovas Kyras 539 
m. pr. Kr. šventraštis mums švie­
siom spalvom piešia naująjį kara- 

. lių. Jis nebuvo toks, kaip kiti orien 
italų valdovai. Tuo tarpu, kai kiti, 
j užkariaudami svetimas šalis, pa- 
I rodydavo daug žiaurumo, viską 
griaudavo, degindavo, žmones žu­
dydavo, Kyras buvo kilnaus bū­
do, kartu protingas ir tolerantin­
gas politikas. Seniau Babelio mies 
tą buvo užėmę ir sugriovę hetitai,

kasitai, asyrai. Dabar jį užėmė 
Kyras gražiu būdu, nematyti jo­
kių gaisrų, jokių griovimų, jokių 
plėšikavimų namuose bei nekaltų 
žmonių žudymo.

Moliniame cilindre babilonišku 
raštu yra įamžinta Kyro pergalė 
jo paties žodžiais: “Kai aš taikin­
gai įžygiavau į Babiloną, džiaugs­
mas ir linksmumas pasklido kuni­
gaikščių rūmuose ir valdančiųjų 
namuose; Mardukas, didysis vieš­
pats, man palenkė babiloniečių šir 
dis, nes aš kasdien jam reiškiau 
pagarbą. Mano gausi kariuomenė 
taikiai vaikščiojo po visą Babilo­
ną: įsakiau, kad niekas negąsdin­
tų šumerų ir akadų... Babilonijos 
gyventojus aš atpalaidavau nuo 
jungo, kuris jiems netiko. Jų ap­
griuvusius namus pataisiau, juos 
liūdinčius paguodžiau... Aš esu Ky 
ras, visuotinis karalius, didis ka­
ralius, galingas karalius, Babilo­
no, šumerų ir akadų karalius, ke­
turių pasaulio kraštų karalius”.

Matyt, Šventraščio 2-os Kroni­
kų knygos (36,23) autoriui buvo 
žinomas Kyro cilindro įrašhs, nes 
jis, pažymėdamas, kad galingasis 
Kyras davė laisvę ir jungą nešan­
tiems žydams, užrašė jo dekreto 
pradžią: “Štai ką sako Kyras, per 
sų karalius: Viešpats, dangaus Die 
vas, atidavė man visas žemės ka­
ralystes...” Ezdro knyga pateikia 
keletą Kyro dekretų, kuriais grą­
žinama tremtiniams žydams lais­
vė, jiems duodama parama grįž­
ti tėvynėn ir Jeruzalėje atstatyti 
šventyklai. Tiek archeologai, tiek 
Šv. Rašto žinovai dabar vieningai 
pripažįsta, kad šventrašty užrašy­
ti Kyro dekretai yra tikri, nes pa­
tvirtinami ir pasaulinių šaltinių. 
Pirmasis dekretas buvo išleistas 
538 m. pr. Kr., pirmais Kyro val­
dymo Babilonijoj metais, praslin­
kus lygiai 50 metų nuo Jeruzalės 
sugriovimo ir žydų nelaisvės pra­
džios. Žydų kunigaikštis Šezbaza- 
ras buvo įgaliotas organizuoti grį­
žimą Palestinon.

537 m. pavasarį iš Babilonijos 
pajudėjo pirmasis ilgas karava­
nas, kaip užrašyta Ezdro knygos 
antrame skyriuje (64-67) :

“Visa bendruomenė buvo kaip 
vienas žmogus; ji susidėjo iš ketu­
riasdešimties dviejų tūkstančių tri 
jų šimtų šešiasdešimties, neskai­
tant jų tarnų bei tarnaičių, kurių 
buvo septyni tūkstančiai trys šim-

tai trisdešimt septyni; be to, du 
šimtai giesmininkų ir giesminin­
kių. Jie turėjo 736 arklius, 245 mu­
lus, 435 kupranugarius ir 6720 asi­
lų”.

Entuziazmo kupini žydai tuo bū­
du traukė iš nelaisvės krašto Je­
ruzalės link, apie 1300 km atstu. 
Grįžę, jie ėmėsi atstatyti savo se­
nelių kadaise gyventus, dabar su­
griautus. miestus. Jeruzalės šven­
tykla su vargu buvo atstatyta tik 
po 20 metų, būtent 515 m. pr. Kr. 
Tuo tarpu Jeruzalės miesto sie­
nos atstatytos tik sekančiame šimt 
metyje, apie 444 m., vadovaujan 
Nehemijui.

Buvo dėkingi Viešpačiui tremti­
niai, kad pagaliau galėjo grįžti į 
tėvų žemę, nors ją ir toliau tebe- 
globojo persai. Bet dar penki šim­
tai metų turėjo praslinkti iki lau­
kiamojo tikro Globėjo — Kristaus 
laikų.
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiimiiiiiin
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DIJAKONAI JAV

Kard. Shehan ir kard O.'Boyle 
galutinai patvirtino vedusių dija- 
konų paruošimo programą Balti- 
morės ir Vašingtono arkivyskupi­
joms. Vedę vyrai, norį tapti dia­
konais, turės dvejus metus lankyti 
vakarinius kursus seminarijose po 

du kartus į savaitę, o praktiškai 
bus ruošiami savaitgaliais para­
pijose. Kursai prasidės ateinan­
čiais mokslo metais visose šių ar­
kivyskupijų Šv. Juozapo vienuolių 
vedamose seminarijose. Tą kursą 
baigę vyrai bus šventinami dia­
konais ir savaitgaliais eis jų pa­
reigas parapijose. Šiaip kiekvie­
nas savaitės dienomis dirbs savo 
profesijoje.

Teismas rado, kad minėtas sa

Australijos ūkio produkcija yra 
didelė ir nuolat kylanti. Australi­
ja eksportuoja daug statybinių me 
džiagų ir žemės ūkio produktų. Pu 
sė vilnos, kaip žaliavos, pasauli­
nėje rinkoje yra australų kilmės. 
Tiesa, laukiniai triušiai daro Aus­
tralijos ūkiui didelį nuostolį, kurį 
tačiau išlygina kylanti pramonė, 
kuri praktiškai gamina viską, pra 
dedant garlaiviais, lėktuvais, auto 
mobiliais, chemikalais ir baigiant 
preciziniais instrumentais.

nas 63 metų vyras buvo nubaus­
tas 3 dienas arešto už tai, kad va­
žiuojančiai autobuse mergaitei, ku 
ri laikė nepridengtas sukryžiavu­
sias kojas, įkando į šlaunį. Zam­
bijos valdžios organai, taipgi tu­
rėjo įsikišti prieš vaikėzų būdą, 
prievarta prailginti sijonus. Ofi­
cialus draudimas yra Vatikano 
mieste. Venezueloj Caracaso mies 
te prie bažnyčios buvo išklijuoti 
plakatai, perspėjantie|ji moteris 
atsisakyti trumpų sijonų arba bū­
ti pasmerktom į pragarą.

Nepripažinimas trumpų sijonų 
įvestas ir kitur, bet mėgėjoms 
trumpų sijonų nesą pavojaus Por­
tugalijoj ir Rio de Janeiro. Ad. P-

Jau laikas pratęsti "Tėviškės 
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VOKIEČIŲ bIPLOM. OPTIKAS

Ginant karališką dukrą
Hamburgo civiliniame teisme 

ėjo nepaprasta byla. Kaltintojų ro vaitraštis kaltas, bet kunigaikštis
Įėję buvo Olandijos karalienės vy- Bernhardas ir jo duktė reikalauja- 
ras princas Bernhardas ir jo duktė mo didelio atlyginimo negavo. Laik 

į Irena. Jie iškėlė ieškinį Duessel- raštį teismas tenubaudė tik 50 000 
idorfo savaitraščiui “Neue Welt markių. Ieškovams sutinkant tą 
■ am Sontag” 500 000 markių už pa- sumą turi įmokėti Raudonojo Kry- 
skelbimą įžeidžiančios informaci- žiaus kason Ženevoje, 
jos.

Praėjusiais metais minėtame sa 
vaitraštyje pasirodė straipsnis, jog 
kunigaikštytė Irena prieš susituok 
dama su Ispanijos kunigaikščiu 
Carlos Hugo Bourbon Parma ta­
pus nėščia ir su savo tėvų sutiki­
mu, skandalui išvengti, tą nėštu­
mą likvidavus, kadangi Olandijos 
įstatymas draudžia abortus, tad 
vokiečių savaitraštis tuo straips­
niu pakaltino Olandijos karališką 
porą dalyvavimu baudžiamajame 
veiksme.

j Ši byla Vokietijos teisme suin­

teresavo Olandijos viešą opiniją.
Dalis olandų spaudos aštriai kriti­
kavo karališkus rūmus, teigdama, 
kad per dažnai daromos sensaci­
jos, o liberalų “Algemeine “Dag- 
blatt” rašo, kad olandų dinastijos 
400 metų istorijoje pirmą kartą at­
sitiko taip, jog karališkos šeimos 
narys buvo teisme kaltintoju — ieš 
kovu. Iki šiol karališkuose rūmuo­
se buvo priimta nereaguoti į įžei­
džiančius straipsnius. G.

Arkiv. J. Dearden, Amerikos ka­
talikų vyskupų konferencijos pir­
mininkas, pranešė, kad yra gau­
tas Šv. Sosto leidimas moterims 
Amerikoje aktyviai įsijungti į li­
turgiją lektorių ir komentatorių pa 
reigose. Tačiau šis leidimas mote­
rims galioja tik “moterų vienuoly­
nuose, mergaičių mokyklose, mo­
terų rekolekcijose ar suvažiavi­
muose”, t. y. tais atvejais, kai nė­
ra vyrų. Panašūs leidimai yra duo 
ti ir kitoms valstybėms.

Praha: Slovakijoje bažnytiniams 
reikalams tvarkyti įgaliotinis, kul­
tūros ministras Valek, vasario 4 
dieną aplankė Tyrnau vyskupijos 
apaštališkąjį administratorių vys­
kupą Ambroz Lazik. Pasikalbėji­
mo metu paliesta įvairūs aktualie­
ji klausimai ir išreikšta viltis, kad 
greitu laiku Bažnyčios santykiai 
su valstybe galės būti išspręsti a- 
biem pusėm priimtinu būdu.

Belgradas: Jugoslavijos knygų 
rinkoje praeitais metais labiausiai 
perkama knyga buvo Šventas Raš 
tas. Kaip žinoma, 1968 metais Ju­
goslavijoje buvo išleistos keturios 
Šv. Rašto laidos: naujas Šv. Raš­
to vertimas j kroatų kalbą ir atski 
ras iliustruotas leidimas jaunimui. 
Lygiagrečiai išleistas Šv. Rašto 
vertimas į slovėnų kalbą bei atski 
ras iliustruotas leidimas jaunimui. 
Visų leidinių tiražas siekė arti 200 
tūkst. egzempliorių skaičių, kuris 
tačiau pasirodė per mažas ir buvo 
greitai išpirktas. Paskutiniu metu 
valstybinė Belgrado leidykla, iš­
leidusi Šv. Raštą slovėnų kalba, 
rengiasi išleisti naują laidą 40 000 
egzempliorių tiražu.

Madridas: Vasario 9 d. visose 
Ispanijos katalikų bažnyčiose buvo 
švenčiama tautinė dvasinių pašau 
kimų ugdymo diena Pietų Ameri­
kos misijoms remti. Iki šiol Ispa­
nija yra davusi Pietų Amerikos 
Bažnyčiai 9 200 kunigų ir vienuo­
lių misijonierių bei 9000 seserų, dir 
bančių mokyklose ir ligoninėse.

Wiena: Austrijos katalikų arti­
mo globos organizacija Caritas 
šiomis dienomis pasiuntė į Ham­
burgo uostą 25 tonas maisto ir vais 
tų, kurie iš ten bus pevežti į Biaf- 
rą Afrikoje nukentėjusiems nuo 
karo gelbėti. Tuo pat metu į Genu­
jos uostą Italijoje pasiųsta pilnas 
komplektas medicinos instrumentų 
reikalingų vaikų ligoninei Biafro- 
je įrengti. Biafroje šiuo metu sėk­
mingai dirba Austrijos katalikų 
gydytojų ir sanitarų grupė, teikda 
ma medicinos pagalbą virš 30 000 
Biafros karo pabėgėlių, patalpintų 
trijuose lageriuose ir atskirose li­
goninėse.

Londonas: Pagal naujai paskel­
btą Anglijos katalikų Metraštį Bri 
tanijos katalikų skaičius 1968 me­
tais padidėjo 56 000. Iš 48 milijo­
nų Anglijos gyventojų šiuo metu 
4 150 000 yra katalikai. Praeitų me 
tų bėgyje virš 8 000 kitatikių priė­
mė katalikų tikėjimą. Taip pat žy­
miai padidėjo moksleivių skaičius 
Anglijos katalikų mokyklose, ku­
riose šiemet mokosi apie 852 000 
moksleivių.
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AR ŽMOGUS TURI SIELĄ?
Ieškodami argumentų sielos bu­

vimui, toliau apžvelgsime žmo­
gaus asmenybę. Pati asmenybė 
nusakoma įvairiai. Filosofas G. 
Allport ją nusako dinamine orga­
nizacija, kuria individas psicho - 
fizine sistema nusprendžia prisi­
taikymą savo aplinkai. Daugelis 
bruožų, kuriuos galima išskirti as­
menybėje, yrą suorganizuoti į sis­
temas. Ši organizacija yra dinami­
nė, turinti daug vidinės energijos, 
ji keičiasi ir veikia aplinkoje ir 
yra aplinkos Įtakoje. Tas kelias, 
kuriuo individas prisitaiko, yra nu 
statomas arba išaiškinamas žmo­
gaus asmenybe. Kiekvienas indi­
vidas prisitaiko gyvenime sau ti­
pišku keliu, kuris skiriasi nuo vi­
sų kitų individų.

Psicho - fizinės sistemos, kurios 
sudaro asmenybę, yra šios: fizi­
nė, protinė, temperamentas ir cha 
rakteris. Fizinė sistema apima kū­
ną, visus jo organus ir funkcijas, 
sveikatos ar ligos stovį, grožį ar 
luošumą. Visos tos savybės turi 
didelę įtaką tam keliui, kuriuo pats 
individas prisitaiko savo aplinkai. 
Protas šioje srityje svarstomas 
moderniosios psichologijos plačia 
prasme, kaip individo jėga prisi­
taikanti naujoms aplinkybėms. Jis 
apima visas pažinimo funkcijas, ne 
vien patį protą, bet ir atmintį, 
vaizduotę, išorines jusles. Tempe­
ramentas apima individo jautru­
mą emociniams akstinams, jo įp­
rastą atsparumą ir reagavimo grei 
tumą, vyraujančią nuotaiką, nuo­
taikos nepastovumą ir intensyvu­
mą. Charakteris gali būti svarsto­
mas etine arba psichologine pras­
me. Etiškai svarstomas charakte­
ris gali būti nusakytas kaip savi­
tvardos jėga arba sugebėjimas sa­
vo gyvenimą tvarkyti pagal prin­
cipus. Šia prasme kalbama apie 
charakterio auklėjimą, sakome, 
tas ar kitas asmuo turi stiprų ar 
silpną charakterį. Savitvardos jė­
ga arba susilaikymas priklauso 
valiai.

Psichologine prasme charakte­
ris nusakomas individo visų palin­
kimų visuma. Žmogus turi daug pa 
linkimų. Kai kuriuose žmonėse pa­
vyzdžiui. agresyvūs palinkimai yra 
taip stiprūs, kad visi kiti palinki­
mai sukasi apie tą stipriausiąjį 
palinkimą. Tokie žmonės turi ag­
resyvų charakterį. Kiti individai 
neparodo vyraujančio palinkimo. 
Visų palinkimų pavyzdžiai skiria­
si pagal asmenį ir jie paaiškina 
charakterio skirtumus tarp asme­
nų.

Žmogaus svarbiausias palinki­
mas yra jo valia. Ar valia yra vie­
na iš charakterio dalių? Galima 
tai palaikyti, tačiau yra naudin­
ga padaryti vieną labai svarbų 
skirtumą, atsižvelgiant į charakte­
rį. Tai skirtumas tarp žmogaus 
spontaniško ir kontroliuojamo cha 
rakterio. Spontaniškas charakte­
ris neturi valios, tai tik žmogaus 
žemesniųjų polinkių visuma. Jie 
parodo tą kelią, kuriuo vestų, jei 
žmogus elgtųsi savęs nekontroliuo 
damas. Kada žmogus apsvaigęs, 
ar labai pavargęs, sujaudintas stip 
rių emocijų, jis gali pasielgti vi­
siškai skirtingai, negu jam įpras­
ta. Tai parodo, kad jo spontaniš­
kas charakteris yra labai skirtin­
gas nuo jo kontroliuojamo charak­
terio. Žmogaus kontroliuojamas 
charakteris yra žmogaus palinki­
mų visuma, apimanti ir valią. Tai 
išaiškina tą būdą kaip asmuo el­
giasi, kai jis turi normalią savęs 
kontrolę.

Pas silpnavalius žmones, stoko­
jančius savęs kontrolės, beveik 
nežymus šių charakterio bruožų 
skirtumas. Žmonėse, kurie išmoko 
save kontroliuoti, gali būti žymus 
skirtumas tarp to, ką jie galėtų 
daryti atleidę varžtus, ir to, ką 
faktiškai daro. Tobulas savęs ap­
valdymas suteikia tiek dvasinės 
jėgos, jog beveik neįmanoma at­
skirti spontaniškus pasireiškimus. 
Tačiau daugelyje individų yra pro 
gų, kada savęs kontrolė susvyruo­
ja ir polinkiai spontaniškai prasi­
kiša. Kun. Pr. Dauknys

Rusinimas ir kolonizacija Kas daro moterį žavingą
Šių metų vasarą sueina jau 25 

metai, kai Lietuva yra rusų oku­
puota ir okupantai, nepaisydami 
tarptautinės teisės bei žmonišku­
mo dėsnių, ten beatodairiškai šei­
mininkauja. Tai didelis laiko tar­
pas, o drauge ir milžiniški, mūsų 
tautai baisiai žalingi, okupacijos 
padariniai, kurie mūsų dar nebuvo 
kaip reikiant surinkti, susumuoti, 
išstudijuoti, išaiškinti ir pasauliui 
pateikti. Užimti dideliais ar ma­
žesniais darbeliais, taip sakant, 
kartais iš patrankos į musę šaudy­
dami, lyg ir laiku nesuskubome 
pasverti okupantų darbus ir pa­
teikti jų apyskaitą sau ir kitiems. 
Dažnai dirbdami ne visada pirma­
eilius darbus, permJža dėmesio 
kreipėme į pagrindinį darbą, nors 
būtų pravertusios ir metinės rusų 
okupacijos “ataskaitos”.

Taigi džiugu girdėti, kad mūsų 
veiksniai ryžosi šį taip neatidėlio­
tiną darbą atlikti ir jau šiuo rei­
kalu kai ką ruošią. Turime galvo­
je nuskambėjusią žinią, kad esąs 
ruošiamas specialus veikalas apie 
Lietuvos rusinimą.

AUSTRALIJOJE
Paruošė Pr. Pusdešris

PRIEŠ 20 METŲ

Lietuvos rusinimas nėra naujas 
! dalykas ir nėra bolševikų išradi­
mas. Jis pradėtas jau po 1795 m., 
rusams užėmus Lietuvos unijinę 
valstybę. Rusinimas buvo intensy 
viai vykdomas ligi I pasaulinio ka 
ro pradžios. 1918 - 1940 m. nepri­
klausomo gyvenimo metu sustab­
dytas, bet nuo 1944 metų vėl at­
naujintas ir tebetęsiamas “stacha 
novišku” stropumu, naudojant įvai 

' riausias priemones, įskaitant de­
portacijas bei žudymą.

Maskviniai bolševikai dabar tę­
sia senas maskoliškas tradicijas, 
kurios reiškiasi dviemis krypti­
mis: a) kolonizacija — įkurdinant 
Lietuvoje rusų tautybės gyvento­
jus, b) stengiantis surusinti Lietu­
vos žmones, kad jie ilgainiui virs­
tų rusais, palaipsniui atsižadėda­
mi savo kalbos, tautinių bei reli­
ginių papročių, tikybos ir kitų tau­
tinių vertybių.

Šiandieną, jau kuris laikas turė­
dami kiek geresnes sąlygas Lietu­
vai pažinti kaip anksčiau, deja, 
neturime pilno ir tikslaus vaizdo, 
kiek Lietuva yra surusinta ir kiek 
ji tautiškai gyva. Tačiau tiesiogi­
niais ir netiesioginiais šaltiniais 
gautos žinios nėra džiuginančios.

Ir pati rusų skelbiama, taigi 
praktiškai jų naudai klastojama 
statistika, stengiantis jos duome­
nimis pateisinti okupantus, nėra 
mums džiugi. Štai pagal 1959 m. 
surašymo duomenis ok. Lietuvoje 
buvo 2 711 445 gyventojai, iš kurių 
231 014 rusų tautybės (8.5%). Maž 
daug toks pat skaičius Lietuvoje 
buvo ir lenkų — 230 107. Ukrainie­
čių skaičius, kurie, matyt, atke­
liavo į Lietuvą kaip rusų valdinin­
kai, taipgi praktiškai rusintojai — 
sudarė 17 692. Gudų skaičius (da­
lis galėjo būti čiagimiai sugudėję 
lietuviai), siekė 30 256. Taigi iš 
viso slaviško elemento, pačių rusų 
žiniomis, buvo 509 069 arba 18,9%.

1968 m. gale okup. Lietuvos gy­
ventojų skaičius buvo pakilęs ligi 
3 080 000 žmonių. Kiek iš jų rusų, 
statistinių duomenų neturime, ta­
čiau į tą klausimą bent iš dalies 
atsako okupantų paskelbta (Lietu­
vos TSR Respublikos ekonomika 
ir kultūra, Vilnius, 1967 m.) Lie­
tuvos mokyklų statistika. Pagal

Kovo mėn.

Per "Australijos Lietuvį" trijų 
mėn. laikotarpyje užsisakyta pir­
masis 1000 lietuviškų knygų. (Kur 
tas lietuviškos spaudos alkis yra 
dingęs dabar?)

Bridgetown, W. A., gyvenančių 
lietuvių būrelis Nepriklausomybės 
Šventės proga užprašytose pamal­
dose giedojo lietuviškai. Austra­
las kunigas pasakytame pamoks­
le nušvietė dabartinę lietuvių trem 
tinių padėtį ir jų vargus Vokieti­
joje. Po Mišių suruoštose vaišėse 
p. Tamošiūnas lietuviškai, o p. Jo- 
navičius ir p. Tamošiūnienė ang­
lų kalboje supažindino su Lietuvos 
laisvės kovomis, okupacijomis ir 
partizanų veikla.

Adelaidė, kovo 13. Katedros sa­
lėje įvyko antrasis Adelaidės Lie­
tuvių Kultūros Draugijos susirin­
kimas, kuriam pirmininkavo p. 
Dainius, sekretoriavo — p. Genio- 
tytė. Nutarta į Sydnėjuje įkurtą 
Australijos Lietuvių Draugiją įsi­
jungti tik tada, kai bus pakeisti 
jos įstatai. Naujon ALK Draugijos 
Valdybon išrinkti p.p.: Dainius, 
Kanas. Rūtenis ir Staciūnas. Re­
vizijos Komisijon p.p.: Duoba, Bi- 
liūnaitė, Pareigis.

Bathurst pereinamoji stovykla. 
Kovo 27 įvykusioje skautų sueigoje 
skt. Laukaitis painformavo, kad 
pasktn. Dainutis išrūpino iš Austrą 
lijos valdžios leidimą lietuviams 
skautams organizuotis ir veikti ne­
priklausomai nuo kitų skautų.

Bathurst. Stovyklos koplyčioje 
dail. Mikševičius paruošė meniš­
ką Velykų Kristaus karsto imita­
ciją.

Gollongowar, Q. Miške dirba 12 ____ , _________ ____
lietuvių iš 8-to transporto. Gyve-! siems svečiams už dalyvavimą, 
na palapinėse. Šeimos paliktos Vo Savo kalboje paminėjo kai kurių 
kietijoje. Artimiausias miestelis 
už 30 mylių.

PRIEŠ 10 METŲ

1967 m. duomenis, okup. Lietuvoje 
tada buvo 113 mokyklų su dėsto­
mąja rusų kalba, kuriose mokėsi 
44 800 mokiniai. 63-jose mokyklose 
dalykai buvo dėstomi rusų ir lietu­
vių, 34-se mokyklose — rusų ir len 
kų kalbomis. Jose mokėsi 12 100 
mokinių; 26 Lietuvos mokyklos dės 
tomos kalbos požiūriu buvo trikal­
bės — dalykai dėstomi rusų, len- 

; kų, lietuvių kalbomis. Rusų kal­
ba visi dalykai ten buvo dėstomi 
4 800 mokinių. Taigi iš bendro 496 
tūkstančių Lietuvos moksleivių 
skaičiaus rusų kalba visi dalykai 
buvo dėstomi 61 700 mokinių, kas 
sudaro apie 13% visų moksleivių 
skaičiaus. Reikia manyti, kad ir 
rusų tautybės gyventojų skaičiaus 
procentas bus tas pats arba labai 
artimas. Vartant tų pačių rusų įs­
taigų išleistus statistinius duome­
nis, galime pastebėti, kad pirmai­
siais pokario metais rusų gyvento­
jų procentas buvo nepalyginamai 
mažesnis, pamečiui vis didėjęs.

* * *

Okup. Lietuvos rusinimas vyk­
domas įvairiomis priemonėmis, iš 
kurių tik keletą suminėsime: rusų 
kalbos lietuviškose mokyklose (jau 
nuo II pradžios mokyklos skyriaus) 
įvedimu, rusų kalbos įvedimu vi­
sose sąjunginėse ir beveik visose 
respublikinėse įstaigose, prekybos 
įmonėse, fabrikuose, darbininkų su 
sirinkimuose ir kt. Rusifikacija 
reiškiasi ir Lietuvos žmonių į pri­
verstinus darbus į Rusijos sritis 
išsiuntimu, didele rusų pensinin­
kų bei jų šeimų kolonizacija, gau­
siu rusų turistų antplūdžiu, mišrio 
mis vedybomis, rusų kareivių į 
Lietuvą atsiuntimu, lietuvių siun­
timu į Rusiją karinei prievolei at- 
linkti ir daugybe kitų būdų.

Pagal amžinąją ir tarptautinę 
teisę kiekvieną šeima turi teisę 
gyventi, dirbti ir mirti savoje že­
mėje. Lietuvos žemė ir tauta yra 
kertiniai stulpai, ant kurių laiko­
si ir ateityje laikysis Lietuva. Mū­
sų išeivių pareiga kalbėti ten, kur 
tauta negali žodžio ištarti ir paro­
dyti pasauliui Lietuvą griaunan­
čius okupantus, taig ir prieš Lie­
tuvos rusinimą mes turime parei­
gą tarti pasauliui drąsų žodį.

b. kv.

Ne moterų grožis nukariauja vy­
riškių protą, bet asmenybės ža­
vingumas, ką Barri pavadino “mo 
terš žiedu”, pridurdamas: “Jeigu 
jį turite — daugiau jums nieko ne­
reikia, jeigu jo neturite, visa kita, 
ką turite, nustoja reikšmės”.

Žavingumas — geriausia kosme 
tika. Jis nuteikia žmones palan­
kiai ir turi malonią ypatybę, už­
kariaujančią protą ir širdį. Be ža­
vingumo ir grožio yra ir kiti jun­
tami patrauklumo bruožai, pav., 
mokėjimas apsirengti. Eilinis vy­
riškis apie madą nieko nesupran­
ta, tačiau jis yra jos veikiamas. 
Apskritai, vyriškis nori, kad mo­
teris būtų elegantiškai pasipuo­
šusi ir tuo parodytų savo žavin­
gumą pilnumoje. Daugiausia jis 
nori, kad ji būtų moteriškesnė. Su 
savo amžiumi vyriškiai pradeda 
suprasti, kad moters būdas — jos 
svarbiausias patrauklumas. Lin- 
kolnas yra išsireiškęs, kad kiek­
vienas vyras po 40 metų yra pats 
atsakingas už savo veidą. Mote­
ris norinti gerai atrodyti pasitiki 
kosmetika ir grožio salionais. Ta­
čiau po 40 metų ji taip pat atsa­
kinga už savo veidą. Ant jos vei-

su jaunyste. Senėjimas 
pasididžiavimo priežas- 
ne gėdos. Su senėjimu 
ypatingas garbingumas,

do parašyta ne tiktai, ką gyveni­
mas jai atnešė, bet ir ką ji atnešė 
gyvenimui. Tikrasis kvailas am­
žius — visgi ne jaunystė. Jis už­
eina, kai moteris sendama nenori 
atsiskirti 
turi būti 
timi, bet 
atsiranda
vertingumas, patrauklumas ir iš­
mintingumas. Daugumas vyriškių 
moteryje greitai atpažįsta kažką 
ypatingo, kas išskiria kalbamą mo 
terį iš kitų tarpo, suteikia malonu­
mo apie ją galvojant ir daro neį­
manoma ją pamiršti. Bet didelė 
laimė vyrams ir moterims, kad tas 
“kažkas ypatingo” turi begalinį 
įvairumą, kaip įvairus yra ir žmo­
nių skonis.

Paruošė V. Gražulis

NUGRIAUS LIETUVIŲ 
BAŽNYČIĄ
Detroito lietuvių Dievo Apvaiz­

dos parapijai kilo pavojus būti pa­
naikintai, nes vedant naują greit­
kelį, lietuvių bažnyčia sekančiais 
metais turės būti nugriauta. Vie­
tos lietuvių pastangomis pasiekta, 
kad lietuvių parapijai paliekamos 
tautinės teisės ir Detroito arkiv. 
Dearden, kuris yra Amerikos vys­
kupų konferencijos pirmininkas, 
palankiomis sąlygomis sutiko lie­
tuviams perleisti dešimties akrų 
sklypą naujai lietuvių bažnyčiai, 
klebonijai, mokyklai ir kitiems pa­
rapijiniams namams statyti. Da­
bartinės parapijos bažnyčią ir ki­
tus pastatus valdžios įstaigos įkai­
navo ir sumokės apie 400 000 dole­
rių, kurie bus panaudoti naujos 
bažnyčios statybai.

Ateitininkams Sendraugiams
Brangus ateitininkai Jakštu, prie “Draugijos” žurnalo

sendraugiai, sendraugės, [išleido “Ateities” priedą, kur pir- 
Ateitininkų sendraugių centro masis išdėstė ateitininkų ideologi- 
. . . . I nn'riiiroc nnlm'frii unfit O_

CIGARETĖS IR KARSTAS

Vasario Šešioliktoji Prancūzijoje
Prancūzijos Lietuvių Bendruo- pasirodė Paryžiaus lietuvių šokė- 

menės Valdybos rūpesčiu Pary-jų grupė, vadovaujama p. J. Ka- 
žiuje buvo suorganizuotas iškil-' valiūnaitės iš Clevelando, daini- 
mingas Vasario 16 minėjimas, ku- ninkė p. Hannecart ir p. Martin- 
riame dalyvavo skaitlingas lietu-!kūtė, paskaičiusi lietuviškų pasa- 
vių bei svetimšalių skaičius. Mi- kų.
šių metu, kuriomis prasidėjo mi-j Meninei programai pasibaigus, 
nėjimas ir kurias atlaikė kun. J. —•
Petrošius, pamokslą pasakė mons.
Ramondot, užsieniečių Prancūzi­
joje sielovados direktorius.

Pirmąjį žodį tarė Valdybos pir­
mininkas kun. J. Petrošius, kuris, 
iškėlęs šios dienos reikšinę lietu­
viams, nuoširdžiai padėkojo vi-

dalyvaujančiųjų pavardes: gen. 
Ganeval, buv. France Baltique dr- 
jos pirmininką, pulk. Chabanier, 
minėtos dr-jos sekretorių, p. Bouf- 
fanet, Prancūzijos svetimšalių biu 
ro direktorių, p. Bossin, knygos 
apie Lietuvą autorių, p. Silvaire, 
Milašiaus bičiulių dr-jos vicepir­
mininką, Prancūzijos Estų ir Lat-

Kovas.

Melbournas, kovo 3-10. Vizitavo 
vysk. V. Brizgys. Misijos, vizitai, 
pasitarimai su LK Federacijos Vai 
dyba, šv. Kazimiero minėjimas, , vių Bendruomenių pirmininkus, p. 
oficialus priėmimas, Parapijos na- ^ehak> Pavergtųjų Tautų Asamb- 
mų pašventinimas.

Cabramatta, kovo 8. Ap. Valdy- 
bon išrinkti p.p.: V. Deikus, inž. 
Sabulis ir Br. Kiveris.

Canberra. Sydnėjaus Lietuvių

lėjos biuro Paryžiuje direktorių, 
prof. Matore, Bendruomenės Ta­
rybos narį ir jos nuoširdų bendra­
darbį bei kitus ištikimus Lietuvos 
draugus.

Sekė min. S. Lozoraičio, Lietu-

įvyko vaišės, kuriose dalyvavo vi­
si svečiai.

Ryšium su ministerio Petro Kli­
mo mirtimi Paryžiuje gyvenantis 
jo sūnus gavo daug užuojautos 
pareiškimų ne tiktai iš lietuvių, 
bet ir iš jo tėvą pažinusių prancū­
zų. Oficialūs raštai buvo gauti iš 
Prancūzijos užs. reikalų mių-jos 
protokolo šefo ir Belgijos ambasa­
doriaus Paryžiuje, nes velionis 
prieš karą buvo akredituotas taip 
pat ir prie Belgijos karaliaus.

Gedulingos Mišios už mirusįjį 
buvo atlaikytos Prancūzijos LB 
Valdybos pirm. kun. J. Petrošiaus.

Nepriklausomybės akto signata­
ro mirtis buvo paminėta didžiųjų 
Paryžiaus dienraščių “Le Figaro” 
ir “Le Monde”, kurie iškėlė Petro 
Klimo nuopelnus Lietuvai ir jos 
santykių sustiprinimui su Prancū­
zija. S. Baškisjr.

Chicagos ir Cook apskrities Tu­
berkuliozės instituto vadovybė pa­
skelbė šį perspėjimą: “Jei jūs rū­
kote tik 10 cigarečių per dieną, jū­
sų mirties rizika padidėja 70 pro­
centų, palyginus su nerūkančiu, 
ir jūs savo gyvenimą sutrumpinate 
maždaug apie 4,6 metų”.

Tą skelbia minėto tuberkuliozės 
instituto direktorius J. E. Egdorf, 
remdamasis trečiu moksliniu pra 
nešimu apie rūkymo įtaką į svei­
katą, paskelbtu JAV Sveikatingu­
mo tarnybos.

Tyrimai parodė, kad tie, kurie 
surūko per dieną 20 - 30 cigarečių, 
sau padidina mirties riziką 90 pro­
centų, palyginus su nerūkančiais. 
Gi tie, kurie cigarečių surūko po 
du pakeliu ar daugiau per dieną, 
padidina sau mirties pavojų net! 
120 procentų. Daug rūkantys savo1 
gyvenimą sutrumpina maždaug aš 
tuoneriais metais.

Bet rūkantys ne vien tik pagrei-i 
tina savo mirtį, bet ir dar kol bū-j 
na gyvas turi labiau kentėti dėl 
įvairių nesveikatų. Pagal Tuberku 
liozės instituto surinktus duome­
nis:

Rūkantis dešimt kartų greičiau 
susirgs plaučių vėžiu, negu nerū­
kantis.
Smarkiau rūkant, mirtys dėl bron 

chito ir emfizemos pagausėja 6 
kartus, palygint su mirtingumu 
nuo tos ligos nerūkančių tarpe.

Rūkantis 70 procentų padidina 
sau galimybę mirti dėl širdies 
kraujo indų sutrikimo, negu ne­
rūkantis.

Labiausia nukenčia tie, kurie 
pradeda rūkyti jauni ir kurie gi­
liai įtraukia. Dar neturim duome­
nų, kad cigarų ar pypkės rūkymas

valdybos pakviesti ir suvažiavimo 
patvirtinti sutikome ir su Jūsų pa­
galba ryžtamės sutelkti lėšas prof. 
Prano Dovydaičio monografijai iš­
leisti, įamžinant jo vardą, darbus 
ir gyvenimą lietuviškos knygos 
puslapiuose. Monografiją paruošti 
sutiko “Aidų” redaktorius dr. Juo­
zas Girnius.

Prof. Prano Dovydaičio asme­
nybė daugiaspalvė ir daugiašakė. 
Retas darbo, ryžto, ištvermės ir 
principų vyras. Jis universiteto 
profesorius, mokslininkas, mokslo 
žurnalų ir laikraščių redaktorius, 
knygų autorius, paskaitininkas, ga 
bus ir nepailstamas organizato­
rius. Didelis kaimo jaunimo mylė­
tojas ir kovotojas už darbininkijos 
medžiaginio ir dvasinio gyvenimo 
gerinimą.

Ateitininkijos gyvenime vienas 
iiį1 pačių stambiausių ąžuolų. 1911 
m., susitaręs su A. Dambrausku -

pažiūras, pelnytai užsitarna-i nes 
vęs ateitininkijos pradininko var­
dą. Visas gyvenimo dienas ir jė­
gas ' . * - ■ ' ■ .............. . ■

, Lietuvos žmonėms.
Vajaus komitetas kreipiasi į Jus, 

prašydamas savo pinigine auka 
prisidėti prie monografijos išleidi­
mo. Rašytinis paminklas — mono­
grafija bus gražiausia gyvųjų do­
vana per anksti iš mūsų tarpo iš­
plėštam prof. Pranui Dovydaičiui 
prisiminti.

Čekius rašyti: PRANAS DOVY­
DAITIS FUND.

Aukas siųsti adresu:
Jonas Žadeikis,
4162 South Fairfield Avenue, 
Chicago, Illinois 60632, USA.
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Lietuviai pasaulyje 
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Amerikos lietuvių Marijonų vie­
nuoliją ištiko skaudi nelaimė. Auto 
katastrofoje skaudžiai sužeistas, 
Putnamo ligoninėje sausio 30 d. 
mirė marijonų aukštesniosios mo­
kyklos mokytojas kun. Kazimieras 
Kuokelis. Velionis buvo gimęs JAV 
1926 m. Baigęs teologijos studijas 
Romoje, kunigu pašventintas 1956 
m. Grįžęs į JAV-bes, mokytojavo 
Marianopolyje.

Lietuvių filatelistų sąjungos Či­
kagoje išleisti jubiliejiniai vokai 
Kražių skerdynių 75 metų sukak­
čiai paminėti, visame pasaulyje 
susilaukė ypatingo dėmesio ir yra 
filatelistų aukštai vertinami. Kra 
žiu skerdynių vokai vaizdingai pri 
mena pasauliui kražiečių kovas, 
ginant savo bažnyčią Lietuvoje.

Vasario 3 dieną Seattle vyskupi­
joje, Vašingtono valstijoje, mirė 
šv. Juozapo parapijos klebonas 
kun. Juozas Dakin - Dakinevičius. 
Velionis kun. Dakinevičius buvo 
gimęs 1894 metais Lietuvoje, kuni­
gu įšventintas 1918 metais Kaune, 
priklausė Telšių vyskupijai. Po pir 
mojo pasaulinio karo kurį laiką 

j dirbo lietuvių sielovadoje JAV-se.

skyrė Lietuvai, ateitininkijai,

Teatras “Atžala” gastroliavo Can Vos Diplomatijos Šefo, kalba, ku- 
berroje su vaidinimu “Pavojingas' rioje jis išreiškė pasitikėjimą Pran

LAUNCESTONAS
VASARIO 16-JI

Nuo pat apylinkės įsikūrimo 1950 
m. Launcestono lietuviai nepralei­
do savo tautinių švenčių minėjimų.

Praeitais metais artėjant Tau­
tos šventei, grupelė lietuvių suruo­
šė Tautos šventės minėjimą pas 
p. Stepšius. Š. m. vasario 15 d. 
Nepriklausomybės šventės minė­
jimas suruoštas pas p. Lazdaus- 
kus.

Minėjimą pravedė St. Virbickas, 
kviesdamas dalyvius sugiedoti Tau 

j tos himną. Po to, atsistojimu pa- 
! gerbtas a. a. Juozas Bačiūnas, PL 
jB-nės pirmininkas.
i St. Virbickas savo žodyje, pri­
mindamas nepriklausomybės šven 

I tės prasmę, ragino senimą ir jau- 
' nimą nepamiršti lietuviško žodžio, 
į papročių ir išeivijoje likti lietu-

posūkis”.
Hobartas, kovo 11-14. Ekscelen­

cija aplankė Tasmanijos lietuvius.'
Geelongas, kovo 15-17. Vysk. V.

Brizgys bendravo su Geelongo lie­
tuviais.

Geelongas. Apylinkės Valdybą 
sudaro p.p.: Ivaškevičius, Brata- 
navičius, Stagis, Račkauskas ir 
Šimkus.

Sydnėjus, kovo 18-22. Vysk. V.
Brizgio pravestos misijos, Banks- 
towno Lietuvių Namų pašventini­
mas, jaunimo koncertas.

Habartas. Ap. Valdybon išrinkti 
p.p.: A. Kantvilas. B. Beržanskas 
ir B. šikšnius.

Adelaidė, kovo 22. Naują Ap.
Valdybą sudarė p.p.: J. Jonavi- H..... ................................. ( iumcjuliai) „a^ao prie v
cius, A. Morkūnas, M. Pocius, C., Tarybos pirm. Ričardas Bačkis ! stalo lietuviškoje nuotaikoje.
Ostrauskas ir Ą, Šerelis. atidarė meninę programą, kurioje! Launcestonietis

’ \

I cūzijos palankumu Lietuvai ir pri-
1 minė neseniai krašte mirusį min.
I Petrą Klimą, labai sustiprinusį tų
I dviejų kraštų santykius.

Prancūzų sveikinimus perdavė
France Baltique pirm., ambasado 
rius baronas de La Tournelle, ku­
ris prisiminė Lietuvoj praleistas

1 dienas, kada jis savo akimis galė- 
jo konstatuoti lietuvių tautos pri-

I sirišimą prie tautinių ir religinių 
tradicijų bei jos energiją atstatant

i savą, nepriklausomą valstybę. Jis 
i išreiškė įsitikinimą, kad ir lietu-
I vių tauta galės džiaugtis laisve.
j Minėjimo metu minutės susikau
;pimu buvo prisiminti žuvusieji už
■laisvę. ĮyUĮJĮVVILJ II IJV.'lJVJt

Po oficialiosios dalies minėjimui j viais patriotais.
pirmininkaujantis Bendruomenės ! Minėjimas baigtas prie vaišių

1'1___ ________________ J •!

GEELONGAS
DR. V. KUDIRKOS Savaitgali­

nės mokyklos mokslo metai pra­
dėti vasario 22 d. Pamokos vyksta 
Lietuvių Namuose, jų pradžia 9 
vai. ryto, o baigiasi 11.30 vai. Šiais 
metais čia moko p. Elenutė Joman 
tienė (ji moko ir tautinius šokius), 
p. Petrė čerakavičienė, o vyres­
niųjų grupę moko kapelionas, dai­
nas — Mečys Kymantas. Mokslo 
metų atidarymo akte žodį tarė Mo­
kyklos vedėjas kun. Pr. Dauknys 
ir LB Apylinkės pirm. Algis Jo­
mantas.

ŠATRIJOS tunto iškyla vyko va­
sario 22 d. į p. L. Valodkų ūkį prie 
jūros. Iškylos metu skaučių įžodį 
davė J. Mykolaitytė ir jaunesniojo 
skauto įžodį Linas Valaitis. Vyr. 
skautė, vyr. skl. Aldona Andriuko- 
nytė pasitraukė iš tunto skaučių 
skyriaus vedėjos pareigų. Ji prieš 
Kalėdas Gordono institute baigė 
Dietian mokslus ir vienerių metų 
praktiką atlieka Melbourne ligo­
ninėje. Jos pareigos tunte perduo­
tos Lucijai Volodkaitei, kuri ta pro 
ga buvo pakelta iš psl. į skiltinin- 
kės laipsnį. Jaunesniųjų skautų 
būrelio vadove sk. Ramunė Ma­
čiulytė buvo pakelta į paskiltinin- 
kės laipsnį. Po įžodžio buvo sugie­
dotas Lietuvos himnas ir sekė bar 11928 metais grįžo į Lietuvą ir iki 
beque. Skaniai visiems pasivaiši- j 
nūs, tunto meno vadovas M. Ky­
mantas grojo akordeonu, o jauni­
mas aikštėje šoko ir dainavo lie­
tuviškas dainas dar ilgą laiką.

, A. A. J. BAČIŪNAS pagerbtas 
žymiai padidintų mirtingumą, kaip j įr paminėtas vasario 23 d. lietu- 
tai yra su cigarečių rūkymu.

Tie statistikos duomenys paro­
do, kad rūkymas yra surištas su 
didesniu mirtingumu; tačiau tie 
duomenys nerodo, kiek dėl rūkymo 
padidėja susirgimai, kiek dėl to 
sumažėja darbingumas ir uždar­
bis; rūkymas dažnai gadina žmo­
gaus sveikatą, kai jis yra pačiame 
darbingume, kai jis yra taip rei­
kalingas savo šeimai, primena Tu 
berkuliozės instituto direktorius J. 
E. Egdorf. J. Daugi.

PAGERBKIME TUOS, KURIE 
GYVENO IR MIRĖ 

DIEVUI IR TĖVYNEI „ 
LIET. KANKINIŲ KOPLYČIA 

Šv. Petro bazilikoje Romoje 
laukia kiekvieno lietuvio 

atsiliepiant savo auka 
LAIKO NEDAUG.
Atsiliepkite šiuo adresu:

Lithuanian Martyrs Chapel Fund, 
2701, W. 68 St., Chicago, III. 60629 

U. S. A.

viškų pamaldų metu. Šv. Mišias 
už PLB mirusio Pirmininko vėlę 
užprašė Bendruomenės Valdyba. 
Geelongo Lietuvių Choras Mišių 
metu išpildė gilios religinės nuo­
taikos giesmes: Alyvų daržely, ki­
tą — labai melodingą iš kun. Sen­
kaus giesmyno, Vanagaičio Nuliū­
do kapai ir Kačanausko Malda už 
tėvynę. Kapelionas pamoksle nu­
švietė velionio patriotiškumą, tai­
kų būdą, pasiaukojimą lietuviš­
kiems reikalams.

TAUTINIUS Šokius mokins p. E. 
Jomantienė. Sudaroma jaunimo 
grupė nuo 14 - 20 metų amžiaus. 
Tautinių šokių pratybos vyks sek­
madieniais Lietuvių Namuose. Už­
sirašyti pas tautinių šokių mokyto­
ją, arba dėl informacijų paskam­
binti jai į namus, telef. 7 1117.

R. GIEDRYS turėjęs širdies smū 
gį prieš mėnesį laiko, buvo gydo­
mas Geelongo ligoninėje, o praei­
tą savaitę buvo išvežtas į Melbour­
ne Royal ligoninę. Po tyrimų vėl 
sugrąžintas Geelongo miesto ligo­
ninėn.

DR. ST. SKAPINSKAS vasario 
22 d. susirgo ir buvo išvežtas į 
Kardinia House ligoninę. Tą dieną 
su savo šeima turėjo vykti į ves­
tuves, sušlubavus širdžiai, liko pa­
guldytas palaton.

antrojo pasaulinio karo klebona­
vo įvairiose parapijose Telšių vys­
kupijoje. Atvykęs vėl į JAV-es dir­
bo Seattle vyskupijoje amerikie­
čių ir lietuvių sielovadoje.

Vasario 1 dieną šv. Kryžiaus li­
goninėje Čikagoje trumpai pasir­
gęs netikėtai mirė veiklus lietuvis 
medicinos daktaras Bronius Gai­
žiūnas. Velionis dr. Gaižiūnas bu­
vo gimęs 1910 metais JAV-se, bet 
medicinos mokslus baigė Lietuvoje 
ir po antrojo pasaulinio karo grįžęs 
į JAV-es sėkmingai darbavosi sa­
vo profesijoje, uoliai reikšdama- 
sis Amerikos lietuvių visuomeninė­
je veikloje.

Illinois valstijos Senatas JAV-se 
savo posėdyje sausio 23 dieną pri­
imtoje rezoliucijoje Vasario 16-sios 
dieną visoje valstijoje paskelbė Lie 
tuvių Tautos Diena. Rezoliucijoje 
iškelta, kad lietuvių tauta, nors ir 
pavergta, tačiau sovietų priespau­
dos nėra palaužta ir tyliai, bet in­
tensyviai tebetęsia tautinės eg­
zistencijos išlaikymo kovą, kant­
riai laukdama savo laisvės byloje 
moralinės ir konkrečios paramos 
iš JAV ir laisvojo pasaulio. Illinois 
Senatas savo rezoliucijoje sveiki­
na visus lietuvius ir išreiškia vil­
tį, kad Lietuva vėl atgaus laisvę 
ir galės savarankiškai tvarkyti 
savo krašto likimą.

3
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B R I S B A N Ė

MELBOURNAS

Bendruomenes susirinkimas
ALB Melbourno Apylinkės meti- nienė. Vietoj J. Meiliūno trečiu 

nis susirinkimas įvyko vasario 1 nariu pasiūlytas p. Pridotkas. Sa- 
mėn. 23 d. Lietuvių Namuose. Da- j mata šiems metams priimta tokia: 
lyvavo 54 nariai. Susirinkimui pir- J reprezentaciniam kambariui 100 
mininkavo A. Liubinas ir sekreto-Į dol., Lietuvių Namams 200 dol., or- 
riavo E. Šeikienė. Mandatų komi-; ganizacijoms 200 dol., mokykloms

1 siją sudarė V. Ališauskas, N. But-! 100 dol., nenumatytų išlaidų 200 i 
kūnas ir B. Vanagas. Valdybos a- dol. Sumanymuose kilo klausimas1

SYDNĖJUS Į
Visais sekmadieniais ir šventė-, 

mis Sydnėjuje lietuviškos pamai­
nos luiuvuinue ji. uuauium s u«*u. ,
(prie John St.) 11 vai. 30 min. Iš- IaL.15 m>«- ryto; St-s bazn., 
pažintys nuo 10 vai. I ?eel ir_ Manvale gatvių kampe.

mis oyuuejujc neiuvisKvs pau.m- Brisbane lietuviams pamaldosC pyskaitiųius pranešimus padarė 
dos Lidcombe St. Joachim’stbažn. Pirm- s- Grincevičius ir iždininkas

Ališauskas. Iš pranešimų aiškėjo, 
i x cci ii manvmc gatvių Kampe, kad Valdyba per metus turėjo 1801 
i ?ou^r.v®r*s^>a9e’ Ispazmtis prieš dol. pajamų, 1539 dol. išlaidų ir ka- 

” \r........ n_.„i paseka 261 dol. Lietuvio mo­
kesčio surinkta 273 dol., kuriuos 
įmokėjo 197 asmenys. Kontrolės 
Komisijos pranešimą padarė V. 
Junokas. Valdybos darbą Kontro­
lės Komisija įvertino gerai ir at­
skaitomybę rado tvarkingą. Jau­
nimo Komiteto, kuris ruošė išvy­
ką į Jaunimo Kongresą, atskaito­
mybę rado nesutvarkytą, nors jų 
darbą teigiamai įvertino ir siūlė 
atskaitomybę priimti tokią, kokia

MELBOURNAS ®v- Mišias. Visus Brisbane lietu- 
! vius ir svečius atvykstančius atos- 

Šv. Kazimiero — Lietuvos Glo-jtogų maloniai kviečių dalyvauti 
bėjo šventė yra šĮį antradienį. Mal-■ lietuviškose pamaldose, 
das į savo dangiškąjį globėją skir-; 
sime ateinantį sekmadienį. Šv. Mi-| 
šios ateinantį sekmadienį bus loti- 
niškai, kad choras galėtų daugiau- 
pagiedoti.

Rekolekcijos Melbourne bus sa­
vaitę prieš Velykas, tai yra per i 
Verbas — penktadienio vakare, į 
šeštadienį ir Verbų sekmadienį.! 
Rekolekcijas praves kun. P. Mar- 
tūzas.

Gyvojo Rožančiaus nariai kovo 
mėnesį meldžias už netikėlių atsi­
vertimą.

Naktinės Adoracijos būrelio na­
riai ateinantį sekmadienį tuoj po 
pamaldų renkasi prie mokyklos, 
kur jo vadovybė padarys praneši­
mą apie praėjusius metus 
aptarta šių metų planas. 

Susituokė Petras Poškus 
lerie Jean Gent.

Gavėnios penktadieniais 
ma be mėsos.

Kun. dr. P. Bačinskas, 
388 Cavendish Rd., 
COORPAROO, Old. 4151 
Telef: 97 8715

GEELONGAS
Ateinantį sekmadienį, kovo

d-, ,9ee^n®o, lietuviams pamaldos jį patiekta. Garbės Teismo prane-
10.15 vai. St. John s bažnyčioje,i §įma padarė A. Mikaila. Jis trum-

Išpažinčių klausoma pusę va­
landos prieš pamaldas.

Kun. P. Dauknys

apie Lietuvių Dienų parengimą, Į 
kurios už 2 metų turi būti Melbour-1 
ne. Šiuo reikalu priimtas nutari- į 
mas, kad Valdyba pasikviečia ši­
tokiam Lietuvių Dienų Komitetui 
pramatytą pirmininką ir su juo 
susitarus sudaro tokį komitetą. 
Valdybos atstovas visada lieka to­
kiame komitete, o komiteto ir vai-; 
dybos susitarimas galioja per vi­
sus 2 metus iki pat Lietuvių Die­
nų. Dėl šitokio pasiūlymo buvo ne­
mažai diskusijų. Buvo kita nuomo-1 
nė, kad jokio nutarimo šiuo rei­
kalu nereikia. Pirmu balsavimu 
buvo po lygiai balsų už nutarimą 
ir prieš jį. Antru balsavimu nuta­
rimas priimtas.

ir

ir

bus

Va-

valgo-
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MELBOURNAS
PRANEŠIMAS

Ateinantį sekmadienį (kovo 
d.), tuoj po lietuviškų pamaldų,
prie šv. Jono bažnyčios Melbour­
ne L. K. Mot. Draugija ruošia tra­
dicinę Kaziuko mugę.

Draugijos narės prašomos mu­
gę paremti produktais, o mieli 
melbourniškiai kviečiami joje gau­
siai atsilankyti ir mūsų lietuviš­
koje mugėje “apsipirkti”.

Valdyba

Į pas — Garbės Teismas jokių bylų 
į neturėjo. Dėl pranešimų buvo ke- 
! lėta paklausimų, kuriuose paaiš- 
į kėjo, kad Valdybos buvo neapsi- 
I žiūrėta ir nepakviesta latvių ir es- 
i tų atstovai į Vasario 16-tos minė- 
I jimą. Kitas paklausimas buvo apie 
į Jaunimo Komitetą. Paaiškinta, 
| kad toks komitetas ir dabar vei- 
| kia. Jis yra savarankiškas, tik Ben 

Melbourno LB metiniame susi druomenės Kontrolės Komisija tik­
rinkime, buvęs Melb. Apyl. Vai-Irina jo darbą bei atskaitomybę, 
dybos pirm. S. Grincevičius dėko-' Šiuo metu tas komitetas rūpinasi 
jo “Tėviškės Aidams”, jo žodžiais J įrengti jaunimo kambarį. Susirin- 
tariant, “už greitą ir tikslią infor- kimui patvirtinus Valdybos atskai 
maciją”. Tai įvertindama (buvu- tomybę, sekė Valdybos atsistaty- 
sioji) Melbourno LB Apylinkės Vai dinimas ir naujos Valdybos rinki- 
dyba prisiuntė $ 15 auką. Manome, I mai. Slaptu balsavimu Valdybon 
panašią padėką reikšdami, atsiun- išrinkti: A. šeikis (45), J. Meiliū- 
tė aukų Adelaidės LB Apylinkės nas (36), D. Jokubauskaitė (36), A. 
Valdyba — $ 15 ir L. S. S. Austrą- Butkutė (27),_ V.^ Levickis (25). 
lijos Rajono “Džiugo” tuntas — ’ ' ' "
$ 10.

Šia proga Australijos Lietuvių 
Katalikų Federacijos Valdyba nuo 
širdžiai dėkoja už virš minėtas 
bendruomenines aukas, tikėdama, 
kad ateity abipusis bendradarbia­
vimas tarp lietuviškų organizaci­
jų dar labiau sustiprės.

A. Liet. Kat. Fed. Valdyba

PADĖKA

į Kandidatais liko J. Balčiūnas (24) 
ir J. Karia (23). Viso balsavimo 
kortelių buvo 52. Kontrolės Komi­
sija sutiko pasilikti ta pati: V. Ju- 

inokas, V. Laukaitis, A. Baltruko- 
nienė. Tas pats pasiliko ir Garbės 
Teismas: A. Mikaila, M. Malakū-

SYDNĖJAUSKRONIKA

Vasario 16 Brisbaneje
Buvo ir yra žinoma, kad tolimo­

ji Brisbanės lietuvių kolonija nėra 
skaitlinga, bet,jei pakeleivis iš mū­
sų didžiųjų kolonijų būtų užklydęs 
į čia įvykusį net dvejais atvejais 
mūsų Nepriklausomybės Šventės 
paminėjimą, būtų buvę sunkoka jį 
įtikinti, kad ši kolonija mažiukė.

Nebeminėsiu vykusio bažnytinio 
paminėjimo sekmadienį — š. m. va 
sario 16-tą, nes apie tai, regis, mū­
sų spaudoj buvo aprašyta. Rašau 
apie Apylinkės Valdybos suruoštą 
vasario 22-rą d. minėjimą Memo­
rial Hall, Ashgrove.

Minėjimas buvo pradėtas 6-tą 
vai. vakare. Per eilę metų nematy 
tam vietos lietuvių bei svečių aus-

I
nuotaikingai Valytė Platkauskaitė 
padeklamavo Meškiukas rudnosiu- 
kas.Tautinių šokių grupė, vadoyau 
jama R. Platkauskienės, grakščiai 
pašoko Kalvelį ir Kubilą. Galiau­
siai prisimenant dainas minėjime 
sudainuotas, neabejotinai vertėtų 
po šio pasirodymo mūsų koloniją 
pavadinti — dainuojančia Brisba­
ne, nes koncerte pasirodė net trys 
chorai. Pirmasis scenoje išsirikia­
vo kun. dr. P. Bačinsko vedamas 
jaunimo choras, kad ir labai nese­
nai suorganizuotas, bet darniai ir 
skambiai padainavo tris dainas: 
Loja šunys, Partizanų daina h’ No­
rėčiau aš keliauti. Skaučių mergai 
čių choras, vedamas R. Platkaus-

»xo:»xo:oxo:o:o:«x«:oxo:
Praeitą savaitę staiga susirgo p. 

O. Kavaliauskienė, kuri nuvežta į 
Prince-Alfred ligoninę turėjo ope­
raciją. Šiomis dienomis p. Kava­
liauskienės sveikata gerėja.

L. V. S-gos Ramovės Sydnėjaus 
skyrius šaukia susirinkimą kovo 
9 d., 3 vai. p.p. Lidcombe Lietuvių 
Klubo laikin. patalpose. Kviečia­
mi visi buvę kariai, šauliai, parti­
zanai susirinkime dalyvauti. Nu­
matoma rinkti naują valdybą.
Tautietės, žinančios receptą, kaip 

pagaminti lietuviško midaus, ma­
lonėkite pasiųsti Tėviškės Aidų re­
dakcijai atspausdinimui, nes yra 
suiteresuotų šfeimininkių, kurios 
norėtų padaryti staigmeną lietuviš 
kuose subuvimuose — pavaišinti 
tautiečius lietuvišku midumi.

Bus rodomas lietuviškas filmas 
kovo 8 d. 5 vai. vak. Bankstowno 
Lietuvių Namuose, o kovo 9 d. tuoj

SVARBŪS METAI DAINOS 
MYLĖTOJŲ SAMBŪRIUI

Viktorijos kraščiams atslūgus, 
daugelis melbourniškių šalia savo 
profesinių užsiėmimų pamažu pra­
deda įsijungti ir į savo mėgiamą 
kultūriniai visuomeninį darbą.

Tokių, palyginti, ankstyvųjų 
paukščių skaičiuje yra ir Melbour­
ne Dainos Mylėtojų Sambūris — 
Choras. Ir ne be pagrindo, mat, ■ 
pasirodo, kad šie metai yra Sam-! 
būriui nepaprastai svarbūs, nes ■ 
jau dvidešimtmetis sukaks, kai jo 
gražiai išpildomų dainų garsai i 
skamba įvairiomis progomis ne tik! 
Melbourne, bet ir toli už jo ribų. I

Savo pirmuosius žingsnius į šiuos 
jubiliejinius metus Dainos Mylėto­
jų Sambūris žengia su koncertu, i 
kuris įvyks 1969 m. kovo mėn. 16 
d. 6 vai. p.p. Lietuvių Namuose, j

Dainos galia yra nepaprasta. Ji 
žmogų uždega kilniems siekimams! 
Ji gražia forma išreiškia mūsų vi- Į 
sų troškimus, mūsų tautos kančią, I 
protėvių drąsą ir ryžtą. Daina sa­
vo banguojančiais aidais mus pa-! 
kelia iš gyvenimo pilkumos į gro­
žio aukštumas, į susižavėjimą. Dai 
na mus užgrūdina ateities darbams

Todėl kiekvienas lietuvis, ture-j 
tų šios retos progos nepraleisti,' 
juo labiau, kad po to Sambūris 
žada visą savo energiją pašvęsti 
pasirengimams savo jubiliejui, ku 
ris įvyks tik metų pabaigoje ir iki 
to laiko savo koncertų nenumato.

Žengdamas į šiuos svarbius sa­
vo gyvavimo metus Dainos My­
lėtojų Sambūris buvo priverstas 
administratyviniai truputį persi­
organizuoti. Ilgametis Sambūrio 
administratorius L. Baltrūnas dėl 
jo darbo sąlygų laikinai iš parei­
gų pasitraukė ir jo vieton buvo iš­
rinkta administratyvinė valdyba, 
kurią sudaro: dirigentas Al. čel- 
na, E. Šeikienė, K. Lynikas, J. 
Petrašiūnas ir R. špokas.

Visais Choro reikalais kreiptis į 
J. Petrašiūną, Lot 65 Jacqueline 
Rd., Mt. Waverley, Vic., telef. 

232 5034. Šaulietis I

padėka

Mano brangiam tėveliui,84 metų teisininkui — advokatui

A. f A. JUOZUI VAITIEKŪNUI

tragiškai žuvus eismo nelaimėje Kaune, dėkoju visiems pa- 
reiškusiems užuojautą spaudoje, laiškais bei žodžiu. Ypatin­
ga padėka kun. Pr. Vaseriui atlaikiusiam už velionio sielą 
šv. Mišias bei Australijos Lietuvių Katalikų Federacijos 
Valdybai už užuojautą Tėviškės Aiduose.

Dėkoju užjautusiems ir kartu liūdintiems giminaičiams 
Lietuvoje, Australijoje, Šveicarijoje ir Amerikoje.

Sūnus Algirdas su šeima

A. f A. VLADUI JANKAUSKUI į

mirus, didžio skausmo prislėgtą žmoną Stefaniją Jan­

kauskienę ir sūnų daktarą Algį Jankų su šeima nuo­

širdžiai užjaučiame.

Z. ir J. Bataičiai,

P. ir A. Dancevičiai

PADĖKA
Š. m. sausio 4 d. Melbourne mirus mano mylimam broliui

A. t A. ANTANUI ŠIMKŪNUI,

už gedulingas pamaldas St. John's bažnyčioje ir laidojimo apei­
gas Fawkner kapinėse gerb. kun. Daukniui reiškiu pagarbą ir 
padėką.

Tobin Bros Pty. Ltd. Funeral Directors už be priekaišto 
atliktus patarnavimus laidojant, reiškiu padėką.

Ypatingą padėką reiškiu p.p. J. Kazakevičiui, A. Rama­
nauskui, B. Stošiui.

Dėkoju Antano draugams, spontaniškai atsiradusiems nešti 
karstui iš St. John's bažnyčios.

Melbourno Liet. Moterų Soc. Globos Draugijos pirm. p. Na- 
gulevičienei ir narėms p.p. Bladzevičįenei, Balčiūnienei, Šei- 
kienei — suruošusioms užkandžius laidotuvių dalyviams reiš­
kiu padėką.

Ant A. A. ANTANO ŠIMKŪNO kapo padėjusiems vainikus, 
dėkoju p.p. J- Kazakevičiui, A. Ramanauskui, J. ir D. Arlaus­
kams, J. Krikščiūnui, p. Trusinskui, J. Krusui, J. Slamui, V. Šu- 
kevičiui, J. Jerašiui, A. Piekui, L Balsiui, Mr. Paul, S. Lipčiui, 
E. Pollok.

Dėkoju už viešą užuojautą spaudoje p.p. J. Kazakevičiui, 
A. Ramanauskui, J. Slamui, V. Šukevičiui, J. Arlauskui, L. Bal­
siui, J. Gružui, I. Gestartui, J. Jerašiui.

p.p. Stošlenei, B. Žiedui, V. Žiedui, J. Normantui ir visiems 
laidotuvių dalyviams, kurių čia nepaminėjau, dėkoju parodžius 
tiek daug supratimo ir savo dalyvavimu padėjus man sunkiu 
metu, kas leido man stipriau nei bet kada patirti tautiečių soli­
darumą, pajusti savo tautos artumą ir pasijusti jos dalimi.

Artimųjų ir savo vardu visiems nuoširdžiai dėkoju

Alg. Šimkūnas

tralų skaičiui užpildžius jaukią sa 
lę, vyko mūsų Tautinės vėliavos 
įnešimas — pagerbimas. Atidary­
mo žodį tarė vietos apylinkės val­
dybos pirmininkas V. Kaciūnas. 
PLB pirmininką a. a. J. Bačiūną 
bei visus mirusius tylos minute pa­
gerbus, buvo, sugiedota Marija, 
Marija. Į garbės prezidiumą buvo 
pakviesti: kun. dr. P. Bačinskas, 
sav. kūrėjas S. Reutas ir kolonijos 
nepailstančios lietuviškos dainos 
mylėtojų atstovės — A. Reutienė 
ir P. Stankūnienė.

Gana įdomią paskaitą skaitė 
kun. dr. P. Bačinskas, ją paįvai­
rindamas per magnetofono juoste­
le perduodant montažą iš Vasario 
16-sios gimnazijos Vokietijoje mi­
nėjimų programos. Oficialią pro­
gramos dalį užbaigus Tautos him­
nu, po trumpos pertraukėlės sekė 
mūsų meninė šventės programa.

Pirmasis scenoje pasirodė net 
du eilėraščius gražia lietuvių tar­
me išpildydamas, čia žinoma dek 
lamacijų žvaigždutė — mažasis Ri 
mantukas Perminąs. Po jo, labai

kienės, padainavo: dainelę apie 
Jtris sūnus ir Paukštelių vestuvės. 
Programos pabaigoje moterų — 
mergaičių choras, vedamas K.

■Stankūno, padainavo: Jis pasėjo 
! linus, Grįšim ir Plaukia Nemunė- 
i lis ir dar plojimams nesustojant, 
pridėjo Oi neverk motinėle.

1 Labai sklandžiai meninę progra- 
i mą pravedė Regina Kviecinskai- 
' tė. Akordeonu tautiniams šokiams 
i grojo Vyt. Lorencas. Po meninės 
programos, sekė bendros vaišės 
bei pasilinksminimas, grojant Vyt. 
Lorenco kapelai.

Išsiskirstant šventės rengėjai 
gražiais žodžiais dėkojo visiems 
atsilankiusiems, ypatingai chorve­
džiams, grupių vadovams, bet pa­
čioj tikrumoj didžioji padėkos da- 

' lis priklauso mūsų naujam gerb. 
kapelionui kun. dr. P. Bačinskui 
už daromas pastangas įtraukti į 
aktyvią bendruomenę mūsų taip 
vadinamas “paklydusias aveles”, 
o minimų pastangų vaisius jau da­
bar džiugina mus. K. S.

po lietuviškų pamaldų Lidcombe 
Lietuvių Klubo laikin. patalpose. 
Filmas yra padarytas Lietuvos ne­
priklausomybės laikotarpyje 1938 
m. Lietuvoje. Filmas yra spalvo­
tas, lietuvių kalba ir dainomis. Dai 
nuoja Kipras Petrauskas ir kiti 
mūsų žymieji solistai.

Melbourniškės moterys talkinin­
kauja prie bendrų lietuviškų na­
mų įrengimo, kai tuo tarpu syd- 
nėjiškės moterys vis ruošiasi sta­
tyti atskirus senelių namus kuriuos 
vietiniai tautiečiai vadina “uba- 
gynu”. Ar nevertėtų kad ir syd- 
nėjiškės moterys prisidėtų prie 
Sydnėjaus lietuviškų namų ir gal 
būt vieną kartą pavyktų sujungti 
abejus lietuviškus namučius į vie­
ną kupetą, į vienus patogius, gra­
žius reprezentacinius Tautos Na­
mus, kur sutilptų visos organiza­
cijos ir bendras lietuviškas kultū­
rinis gyvenimas. Iki šiol vis tenka 
samdytis svetimas patalpas lietu­
viškiems parengimams.

V. M-tas

Moterų žygis
Didysis Melbourno Moterų žy-j 

gis įvyksta š. m. kovo mėn. 29 die­
ną 3 valandą po pietų Melbourne. 
Visos žygiuojančios moterys susi­
renka Lietuvių Namuose 2 valandą 
punktualiai, iš kur bus nuvežtos 
iki starto. Kitos informacijos ke­
lionės pabaigai bus suteiktos vie­
toje. i

Mielos sesės, dalyvaukime šia­
me žygyje, nelikim tą dieną na- ' 
muose. Šitas moterų žygis yra 
telkti lėšoms L. Namų salės sta­
tybai. Prisidėkime visos ir drau­
ges pakvieskime.

Norinčios užsiregistruoti, prašo­
mos skambinti telefonu p. A. Bal- 
trukonienei 86 6304 ir p. H. Stat­
kuvienei tel. 86 7811 bet kuriuo lai­
ku. Eisime 10 kilometrų (šešios su 
puse mylios). Sąlyga: turėti ma­
žiausia 10 globėjų, duodančių po 
10 centų už kilometrą. Visos sten-' 
giamės turėti kuo daugiau globėjų.

MLN Tarybos Pagalbinis 
Moterų Komitetas

SPORTINĖ VIEŠNAGĖ
Vasario 22 d., morweliecio Alf. 

Petrausko pastangų dėka, Yallour 
nan atvykę Melbourno Varpo krep 
šininkai, vadovaujami savo spor­
to klubo valdybos pirm. J. Tamo­
šiūno, Youth Club patalpose, pasi­
gėrėtinai pasirodė prieš vietos aus 
tralų krepšininkus. Varpietės mer 
ginos laimėjimą išsikovojo 38 - 20, 
o varpiečiai vyrai — 57 - 38 san­
tykiais. Kaip matėsi žiūrovams, 
kova nebuvo lengva, bet ji buvo 
laimėta! Pagarba mūsų krepši­
ninkams, besistengiantiems visur 
ir visuomet pirmauti, nešant jau 
senoką ir įprastinę laimėjimo vė­
liavą. Abiejų trenerių: merginų 
— R. Baikausko ir vyrų — V. So- 
hos sugebėjimų dėka, abi koman­
dos, čia pirmą kartą parodžiusios 
aukštos klasės žaidimo lygį, bus 
mielai ir ateity laukiamos sporto 
mėgėjų.

Po rungtynių, Morwelly J. Lek- 
niaus namuose Seniūnijos paruoš-

LA T ROBEVALLEY
tose sportininkams vaišėse, seniū­
nas V. Pleškūnas padėkojo sve­
čiams už gražų pasirodymą sporto 
aikštėje ir J. Lekniui už jau ne 
pirmą kartą leidimą pobūvius ruoš 
ii jo svetinguose namuose. Sporti- 

■ ninku vardu kalbėjo Varpo V-bos 
' pirm. J. Tamošiūnas ir Rasa Mil­
vydaitė.

Norint nors kiek paremti mūsų 
šauniųjų sportininkų gražią veik­
lą, pobūviui baigiantis, vietos lie­
tuviai sumetė 14 dol., kurie buvo 
įteikti vienam sportininkui, pra­
šant pinigus įnešti Varpo kason.

J. Latrobietis

NAUJOS KNYGOS
Visi mes broliai, Louis Evely, 

vertimas iš prancūzų kalbos. Spau 
dė Immaculat Press, Putnam, 103 
pusi. Turinys: Ar Dievo žodis ką 
nors keičia? Ar Pažįstam Dievą, 
apie kurį kalbam? Pasaulis ieš­
ko gyvo brolių modelio. Ar malda 
nedaro stebuklų?

Lietus ir laikas, Vitalija Bogu- 
taitė, poezijos rinkinys. Tai ant­
ras jaunosios poetės leidinys, pir­
masis buvo “Veidrodis jūros dug­
ne". Abu leidinius išleido “Atei­
ties” leidykla.

Lietuva Tėvynė mūsų, vadovėlis 
lituanistinei mokyklai, paruošė mo 
kytojos Paulikienė, Jalionienė ir 
Burokienė, išleido “Kristijonų Do­
nelaičio” mokykla JAV. Vadovė­
lis iliustruotas Lietuvos vaizdais 
ir paduoda Lietuvos gamtos ir ge­
ografijos žinias.

šviesa iš Eldorado, Anatolijus 
Kairys, trijų veiksmų tragedijėlė 
"Šviesa, kuri užsidegė” ir kita tri 
jų veiksmų drama “Eldorado” Iš­
leido knygų leidykla Terra, spaus­
dino Morkūno spaustuvė Čikagoje.

Lietuvių literatūra svetur, reda­
gavo Kazys Bradūnas, išleido Į 
Laisvę Fondas, spausdino Draugo 
spaustuvė Čikagoje. Knyga kietais 
viršeliais, 697 pusi., kaina 10 dol.

Lux Christi, žurnalas, leidžia A- 
merikos Rom. Katalikų Kunigų 
Vienybė. Spausdina Immaculata 
Press, Putnam.
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JUOKINGOS PABIROS
Nugirdo Strapalas Plepalai
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Pakrantėje

Pakrantės prižiūrėtojas besi­
maudančiai merginai:

— Čia maudytis draudžiama!
— Tai kodėl to nesakei, kol dar 

buvau nenusirengusi? Juk jau il­
gesnį laiką čia spoksojai į mane...

— Todėl, kad čia nusirengti ne­
draudžiama.

Girgždančios kurpės

Vyras, baisiai norėdamas išeiti 
smuklėn atsigerti, ii- nusugalvoda- 
mas priežasties, kuria privaląs pa­
teisinti iš namų išėjimo tikslą žmo 
nai, girgždančiais batais įkyriai 
vaikšto iš kambario į kambarį. 
Nervinga žmona į tai:

— Ar tu negalėtum nors kartą 
mane kuriam laikui palikti šven­
toje ramybėje? Tie tavo girgždan­
tieji batai lyg surūdijusiom vinim 
bado mano smegeninę.

Vyrui to tik ir tereikėjo... Jis ne­
užilgo jau linksmai girgždančiais 
batais žengė smuklėn, kur, beger- 
damas, nutarė dar vieną porą girg 
ždančių batų nusipirkti...

Fakto pagyvinimas

Kažkokio minėjimo paskaitos me 
tu, sėdint tautiečiui Trauktukui gre 
ta tautietės Snaudulienės, ir abiem 
sau saldžiai snūduriuojant, tai pa­
stebėjusi tautietė Pletkauskienė, 
sako ne per garsiai, bet taip, kad 
nors keli paskaitos klausytojai gir 
dėtų:

— O niekas nenorėjo man tikėti, 
kai sakiau, kad Trauktukas su 
Snauduliene kartais drauge mie­
ga...
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Published by Mr. V. Laukaitis as 
President of Lithuanian Catho 
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VISI Į STOVYKLĄ - Į CORROBOREE!

TREČIOJI MELBOURNO MOTERŲ RUOŠIAMA STOVYKLA ĮVYKSTA

ANT LATROBE UPĖS KRANTO, PRIE YALLOURNO UŽTVANKOS
ateinantį ilgąjį (Labor Day) savaitgalį, t. y. kovo mėn. 8-9-10 dienomis

(Kelio rodyklės nuo Newborough — Yallourn — Morwell kryžkelės)

• Jūrų skautai žada parodyti savo gabumus vandens sporte. • Bus žvejybos konkur­
sas ir premija už didžiausią žuvį. • Planuojama bendra žvejų vakarienė. • Ruošiama 
lauko teatras — čigonai su programa, loterija. • Karčiama su įvairiais gėrimais ir už­
kandžiais.

Rengėjos

Ligoninės laukiamajame sėdin­
čiam ponui slaugė praneša, kad 
jo žmona pagimdė sūnų. Šalia jo 
sėdįs kitas ponas nervingai pašok­
damas:

— Kas čia per tvarka, kad nesi­
laikoma eilės? Juk šis ponas tik 
ką čia atėjo, o aš jau visą valandą 
laukiu!

Galvosūkis

Mažasis Petriukas į žaidimų 
draugo užklausimą, kodėl jis toks 
užsimąstęs:

— Kunigėlis man sakė, jei bū­
siu geras, tai eisiu į dangų, ma­
mytė sakė, jei būsiu geras, tai 
eisiu į cirką, o tėvelis sakė, jei 
būsiu geras, tai galėsiu su juo eiti 
golfą žaisti. Tai dabar man gal­
velėje tokia maišatis, kad aš ne- 

i galiu apsispręsti, ką pasirinkti.
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